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ifjú egysé- 
kifejezésre 
béke. . Az 

küldötteinek 
milliók aka- 

a második

KOLOZSVÁR, 1949 szeptember 7. szerda.

Egységbe 
ifjúság:

Hat napon át a világ haladó
szellemű ifjúságának és a bé
két akaró milliós tömegeknek 
tekintete ismét a magyar fővá
ros felé fordul. A nagyszerűen 
sikerült Világifjúsági Találko
zó után összeült Budapesten a 
Demokrata Ifjúsági Világszö
vetség II. kongresszusa. A 
szeptember 2-án megnyílt kon
gresszuson százegy ország kö
zel ezer küldötte és megfigye
lője vesz részt

A kongresszuson hatvan mil
lió haladószellemű 
ges akarata jut 
egyetlen szóban: 
egyes országok 
szava milliók és 
rátát tolmácsolja ________
■világháború kitörésének tízéves 
évfordulója alkalmával, Imikor 
az imperialista körök egy 
újabb háború borzalmaiba 
akarják sodorni az emberisé
get A háború kitörésekor az 
ifjúság akarata ellenére, önma
ga ellen volt kénytelen fegy* 
V®rt fogni és saját érdekeivel 
ellentétes célokért harcolt: az 
imperialista érdekek érvénye- 
«üléséért. A háború kitörése 
utáni tíz esztendő azonban ala
pos lecke volt a földkerekség 
embermilliói számára. Ma az 
ifjúság a béke fegyverével fel
vértezve sorakozik fel megin
gathatatlan hittel a Szovjet
unió mögött és kész életét is 
áldozni a legszentebb ügyért: a 

.békéért. Az elmúlt 'tíz esztendő 
tanulsága ma ragyogó győzel
met jelent a szocializmusnak és 
hatalmas vereséget az imperia
listáknak.

A Demokrata Ifjúsági Világ
szövetség II. kongresszusának 
feladata: hozzájárulni a béke 
megvédéséhez és megszilárdí
tásához. A kongresszus minde
nekelőtt napirendre tűzte an
nak a megvizsgálását, hogy 
meddig jutottak el az egyes or
szágokban lévő tagszervezetek 
a Világszövetség jelszavainak 
megvalósításában. Ezután meg
állapítja az egység politikájá
nak nagyszerű eredményét: né
hány esztendő alatt a szövetség 
taglétszáma kétszeresére emel
kedett. Behatóan foglalkozik a 
demokratikus rendszerben élő 
népek eddigi nagyszerű meg
valósításaival. Foglalkozik to
vábbá a népek nemzeti függet
lenségéért folyó harc ügyével: 
a gyarmati elnyomás alatt 
szenvedő milliók helyzetével A 
kongresszus végső és egyben a 
legfontosabb teendője: felszólí
tani a béke táborát még el- 
szántabb cs fokozottabb küzde
lemre a béke megvédésére a 
bábon: ellen. Csak a harc árán 

, kivívott béke nyújthat jobb 
jövőt a földkerekség népeinek. 
A jobb jövő pedig a Szovjet
unió által vezetett és irányí
tott küzdelem árán valósul meg. 
A béke megvédése a legfőbb 
értelme annak a jelszónak, 
amely röviden magába foglal
ja a kongresszus napirendjét és 
a DIVSz egész tevékenységét: 
..Egységbe Ifjúság, előre a tar
tós békéért, a demokráciáért, a 
népek nemzeti függetlenségé
ért cs n jobb jövőért"

A kongresszus jelentőségéi 
emeli az is, hogy a Békc.világ- 
kongresszns Állandó Bizottsága 
elküldte képviselőit Budapest
re. A Szovjetunió ugyancsak 
jelentős létszámú delegációval 
képviselteti magát a kongreaz- 
tznson.
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* dílapííof/a mecF Mauríce Tfioress
PARIS. — (Agerpres.) A Francia Kommunista Párt; szajname- 

gyei szervezetének aktívája a MistwaHíé-teremben ülést tartott. Az 
ülés napirendjén „A francia kommunisták szerepe a béke megvé
désében" kérdés szerepelt. ’

Maurice Thorez, a Francia Kommunista Párt főtitkára rövid 
beszédet mondott, melyben többek között ezeket mondotta.: „A béke 
megvédéséért folytatott harcban a népek máris jelentős sikereket 
értek el, azonban még sokat kell megvalósítani ezen a téren. Meg 
kell akadályozzuk az új háborúra uszítok mesterkedéseit."<

Laurent Cassanova, a Francia Kommunista Párt Központi Ve
zetősége Politikai Irodájának tagja részletes jelentéit tett, melyben 
hangsúlyozta, hogy a támadószellemű Atlanti-paktum ratifikálása a 
békét veszélyezteti. Cassanova rámutatott’ arra, hogy Franciaország 
az Egyesült Államok és a többi támadószellemű Atlanti-paktumban 
besorolt országok hadi‘ kiadásai najpról-napra növekednek. A nyu-

gateurópai és az Egyesült Államok kormányköreinek politikája a 
nyugatnémetországi fasizmus feltámasztására vezetnek.

Cassanova a továbbiakban rámutatott, hogy a francia népnek 
a békéért folytatott harci egysége egyre jobban megszilárdul.

Az október 2-a nemzetközi békenappal kapcsolatban Cassanova 
hangsúlyozta, hogy a Francia Komunista Párt tagjaira és a fran
ciaországi békebarátokra két feladat hárul. Az első feladat, hogy 
az egész ország területén hatalmasarányű béketüntetéseket. rendez
zenek, míg a másik, hogy népszavazást szervezzenek a béke mel
lett, amely hűen tükrözze vissza a franciaországi néptömegeknek a 
békébe vetett erős akaratát.

Az ülés résztvevői határozati javaslatot fogadtak, el. melyben 
elhatározták, hogy a francia kommunisták minden erejükkel a nép
nek a beké weavédése érdekében történő népszavazását biztositjak.

A Demokrata Nemzetközi Ssövetségs íiltakook 
bárom vietnámi nő balálra Ítélése ellen

Szovjetunió Baka Barátainak 
Egyesületéhez^ valamint a párisi 
Világkongresszus állandó bizott
ságához

FOGADÁS A VILĂGIFJU- 
SÂGI KONGRESSZUS 
TISZTELETÉRE

vekedett. Ezzel kapcsolatban a 
„Drapeau Rouge" cimü lap rá
mutat arra, hogy mindez a 
Marshall-terv egyenes következ
ménye. Hangsúlyozza, hogy a 
Marshgll-terv gazdasági válság
ba sodorta Belgiumot, felemelte 
az árakat, ugyanakkor a dolgo- 

'-zók ’életssinvonalát csökkentette. - 
és. elősegítette a dolgozók élsze- 

„ „„„„ _______ —__ .gényedését. A belga kormány •
vette tudomásul a saigoni k'ató- áltál bejelentett .szén és vasúti
nai törvényszék Ítéletét és azt. szállítási - költségek áremelése

- ................. - [ újabb általános áremelkedésre ve
zet és mégj óbban fogja csök
kenteni a belga dolgozóknak 
amugyis alacsony életszínvona
lát; ; '

PARIS. — (Agerpres.)' A 
Vietnami Nők Nemzeti Szövet
sége levelet intézett a Demo
krata Nők Nemzetközi Szövet
ségéhez, melyben kérte, hogy 
akadályozzák meg a Saigonban 
halálra ítélt három vietnami de- 
mokrafa nőharcos kivéggéisét.

A levél rámutatott arra, hogy 
a Vietnami Nők Nemzeti Szö
vetsége mély felháborodással 

hogy a francia hatóságok a 
vietnami nők és (fyermékek el
len fasiszta módszereket és ke
gyetlenségeket alkalmaznak.

A Demokrata Nők Nemzetközt 
Szövetségének 80 millió tagja 
nevében Claude Vaillant-Coutu- 
rier levelet intézett Coste Flo
rei francia tengerentúli terüle
tek miniszteréhez és a legeré- 
lyesebb&n tiltakozott a saigoni 
katonai törvényszék ítélete el
len. A tiltakozás rámutat arra, 
hogy ezeknek a vietnami nők
nek egyetlen bűnük az volt, 
hogy gyermekeiket nem akarták 
éhínségnek és háborúnak kiten- ■ 
ni és nem akarták, hogy gyer
mekeik rabszolgák legyenek. A 
tiltakozó levél végül követeli az 
Egyesült Nemzetek Szervezete 
Alapokmányáról ellenkező íté
let megsemmisítését.

NÖVEKSZIK A MUNKA
NÉLKÜLISÉG BEL
GIUMBA

BRÜSSZEL. — (Agepres.) 
Hivatalos jelentések szerint au
gusztus hónap utolsó hetében — 

• az utolsó előtti héthez viszo
nyítva — a munkanélküliek szá
ma Belgiumban 28.490 fővel nö-

Az Ifjak törhetetlen békeaka
rata erőteljesen nyilvánul meg 
a különböző országok küldöttei
nek részéről. A Sztálin nevelte 
lenini komszomolisfák éppen 
úgy békét akarnak, mint a né
pi demokráciák öntudatos ifjú
sága, a nyugati országok h.i!a- 
dúszoIlcmU ifjai, Kína harcos 
hős fiai és a gyarmati clnyo- 
másban szenvedő fiatalság. 
Ennek na egységes békcakarai* 
nak ndott kifejezést a kongreaz- 
szust megnyitó szavaiban Guv 
do Boyason, a DIVSz clnöko. 
Hangsúlyozta, hogy elaggott, 
mindenütt omladozó világgal 
állunk szembe, amelyben nny-

AZ 1939-ES ESEMÉNYEK 
NEM ISMÉTLŐDHETNEK 
LENGYELORSZÁGBAN

VARSÓ. (Agerpres.) A 
Békéért és a Demokráciáért 
■Harcoló Szervezetek Egységesí
tő Kongresszusán Juzsviak tá
bornok részletes jelentést ter
jesztett elő, melyben az egysé
gesítő kongreszus feladatait is
mertette.

A hozzászólók rámutattak ar
ra, hogy a lengyelországi egy
kori burzsoá-nagybiriokos kor
mányok politikája sodorta Len
gyelországot 1939-ben katasztró
fába. Ugyanakkor rámutattak 
arra, hogy az 1939-es események 
többé nem ismétlődnek meg, 
mert az államhatalom a mép ke
zében van és a Lengyel Népköz
társaság a Szovjetunió vezette 
hatalmas béketábor tagja.

A. Fedorov a „Szovjetunió 
Hőse", a volt szovjet partizá
nok nevében üdvözölte a kon
gresszust. Hangsúlyozta, hogy a

ról-napra több az ellentmondás, 
amely nem tud mást nyújtani 
a dolgozóknak. mint a munkn- 
nélküliségct, egyre nehezebbé 
váló életet és véres elnyomást. 
Ez az elaggott világ merron- 
tani, demoralizálni törekszik az 
Ifjúságot. mivel képtelen esz
ményt adni számára. Ezt a vi
lágot nz imperialisták vezetik, 
akik a háborúi olyan megoldá
si módnak tariják, amely lehe
tővé teszi profitjuk növelését 
és szégycnlctos kizsákmányolá
suk ideiglenes meghosszabbítá
sát. Ezzel a rotliadt világgal áll 
szembe egy másik Ifjú, békés 
ia életerőről toll yilág, amely

szovjet és d lénnyel nép barát
ságát a szovjet és a lengyel ka
tonáknak a csatatereken együt-, 
tesen \kjontott vére erősítette 
meg. A Szovjetunió a hitlerista 
Németország és- az imperialista 
Japán ellen folytatott hősies 
harcával védelmezte meg az 
emberek miUióhak' szabadstígátv. 
a fasiszta veszélytől. A Szovjet- 
unió barát^frségitsége folytán 
építhette újjá a lengyel nép 
hazáját.

Fedorov szavait a kongresz- 
szus résztvevői nagy lelkese
déssel fogadták, majd hosszasan 
éltették a Szovjetuniót és Sztá
lin generalisszimuszt. Ezután a 
Román Népköztársaság, Olasz
ország., Hollandia és ^Ausztria 
kiküldöttei szólaltak'fel.

A, kongresszus üdvözlő táv
iratért intézteit Boleslav Bierut 
lengyel köztársarsági elnökhöz, 
Sztálin generaAsszimuszhoz, a

Jugoszláviában növekszik 
az engesztelhetetlen gyűlölet TstoéB? 

terrorja ellen
BELGRAD. — A ,fZorü PopuUit" albán lap legutóbbi Sííamá. 

bán beszámolt arról, hogy nyomja el és gyilkolja le a fasiszta Tito- 
banda Kosszove albán lakosságának legjobb fiait, akik a jugoszláv 
kommunistákkal és a szerb montenegrói lakossággal delítvéri egy
ségben harcolnak Tito és Rankovics véres diktatúrája ellen.

A lap rámutat, hogy általában Jugoszlávia többi népénél a 
ko&szovei albánok között is állandóan fokozódik az elégedetlenség 
és a gyűlölet Tito és Rankovics fasiszta uralma ellen. Az elége
detlenség napról-napra városban és falun erősödik. A város lakóit 
mélyen felháborítja a kommunisták és hazafiak bebörtönzése s kín
zása és gyakran nyiltan tiltakoznak a Tito-pribékelc gyalázatos 
tettei ellen.

„A kosszovei albán lakosságot engesztelhetetlen gyűlölet tölti 
cl a Tito-banda Gestapo uralma ellen, cs lelkesen csatlakozik ahhoz 
a harchoz, amelyet az igazi jugoszláv hazafiak, és kommunisták 
folytatnak azért, hogy ez a bűnöző banda eltűnjék a föld színéről."

napról-napra növekszik ős erő
södik.

Nem fér kétség tehát nhlioz. 
hogy n kongresszus még job- 
bnn megerősíti n béketálmrhoz 
tartozó ifjak szövetségét és 
még több fiatal erőt állít csata
sorba abban a harcban, nmely 
valnmennyl Igazság- cs béke- 
szerető ember közös Ugye: a 
tartós béke, a demokrácia, a 
népek nemzeti függetlensége 
és a jobb jövő.

A háborús úszitók serege lát
ja n béke erőinek bátor harcát 
óv próbálja mcrlxintenl a De
mokratikus Ifjúsági Vllágszd- 
Totaér egységét, hogy után* cl-

BUDAPEST, —r- (Agerpres.) 
Szakosíts Árpád á Magyar Nép- — 
köztársaság elnöki tanácsának 
elnöke vasárnap a Világifjusági 
Kongresszus résztvevőinek tisz
teletére fogadást rendezett.

A fogadáson a Kongresszus 
résztvevőin kívül megjelentek .a 
Magyar Dolgozók Pártja vezető 
politikusai, a magyar kormány ■ 

tagjai, a diplomáciai testület kép
viselői, élükön Szmiznov szov
jet ügyvivővel, valamint a ma
gyar kulturális, tudományos és 
művészeti élet kiválóságai.

szigetelhesse a milliós tömegek
től. A kongresszus éppen ezért 
különös gonddal figyel fel n 
veszélyre é.s félrcérthctctleniH 
tudtára adja nz iinperlnr.sták- 
nnk. hogy minden kísérletük az 
ifjúsfgl egység megbontására 
— csúfos kadarról vall. A bé
kéért harcoló ifjak hatalmas 
tömege sziklafalként áll nz Im
perialistákkal szemben és min- 
den mesterkedésüket keményen 
visszaveri.

A Demokrata Ifjúsági Világ
szövetség II. kongresszusa tel. 
jesíti feladatát és kötcle.saégét: 
Riéttéphctctlcn erővé teszt n hé
kiért harf«lú Ifjúság egységét.



lépíl£. ál'í

Míndannyiunkban élénken él
nek azok az emlékek, amelyeket 
iskolába lépésünk első napján 
szereztünk, A szülök gyakori 
hozzánemértése a nevelési kér
désekben igen sok gyermek lel
kében félelmet és rettegést oko
zott, amikor az iskoláról hallot
tak. Hányán mondták gyerme
keiknek: „Nemsokára az isko- 
lába kerülsz és majd kihúzza 
füledet a tanító!" A közokta
tásügyi minisztérium és a tan
személyzet szakszervezeti szövet
ségének lapja, a „Gazeta învă
țământului" legutóbbi számában 
„Több figyelmet azokkal a gyér

légkört, amely munkára buzdít
ja őket.

TISZTELETTELJES HAN
GON BESZELJÜNK AZ 
ISKOLÁRÓL

Ennek a feladatnak a végre-, 
hajtását megkönnyíti az, ha fel
sőbb osztályos tanulók, akik 
megfelelően szivükbe vésték az 
iskola iránti szeretetet, ottho
nukban és a faluban lelkesen 
beszélnek az iskolában uralkodó 
egészséges gyakorlatról és. me
leg légkörről. A tanítók és a 
tanárok nagy érdeme, ha elérik

azt, hogy tanítványaik tisztelet* 
teljes hangon beszélnek az is
koláról és az ott folyó munkáról. 
A melfeg légkör megteremtését 
biztosítja az iskola és a család 
közötti minél szorosabb kapcso
lat. A tanítók tanítványaik csa
ládjainál tett látogatásuk al
kalmával, valamint a szülői ér
tekezleteken magyarázzák meg. 
hogy a szülők gyermekeiket ne 
fenyegessék az iskolával, vagy 
a tanítóval. Az új iskolai év 
előtt a tanító látogatásai inkább 
azon gyermekek családjai felé 
irányuljon, akik az új tanévben

az első osztályba lépnek. Ilyen 
alkalmakkor a tanító beszeljen 
a gyermekekkel, mondjon szép 
dolgokat az iskoláról, úgy hogy 
az iskolábalépés alkalmával a 
gyermek ne féljen a tanítótól 
és ne irtózzék aZ iskolától. A 
szülőkkel folytatott megbeszélé
sek és a közvetlen tapaszalata- 
ink anyagát jegyezzük fel egy 
kis füzetbe és ez az anyag első 
benyomásunk, amely munkater
vünk elkészítésében és a tanu
lókkal szemben alkalmazott 
egyéni bánásmódban igen nagy 
hasznunkra lesz. Ezek az első

mekekkel szemben, akik először 
lépik át az iskola küszöbét" 
címen az új iskolai év küszöbén 
értékes útmutatásokat ad úgy a 
szülőknek, mint a nevelőknek 
abban a kérdésben, hogyan sze
rettessék meg a gyermekekkel 
az. iskolát.

KOLOZSVÁR. — Már hírt adtunk arról, 
hogy Kolozsváron új nagy népkönyvtár készül, 
a volt' Városháza régi anyakönyvi hivatalának 
termeiben. A könyvtár készen áll. Vasárnap, 

gyötrést, a tanítóban pedig rend- szeptember 4_cn nyitották meg, ünnepélyes kere- 
őrt látott és ezért félve lépte ............ ”
át az iskola küszöbét Gyakran 
megtörtént az, hogy az iskola 
bánásmódja teljesen beigazolta 
az otthoni fenyegetéseket. A ta
nítók nem lelkesedtek hivatá
sukért és hiányzott belőlük a' 
megértés, ezért magatartásukkal 
a gyermeket olyanná tették, aki 
vergődött 'egyrészt az iskola 
börtöni légköre, másrészt az ott
honi ostor-terrorja között. Ép
pen ezért, most, az új iskolaév 
küszöbén, szükséges, hogy a ta
nítói teljés komolysággal vesse 
fel az első ízben iskolába jövő 
gyermekek minél jobb körülmé
nyek között váló fogadásának 
és elhelyezésének kérdését. Ed 

•különösein azoknak a gyerme
keknek a részére szükséges, akik 
nem jártak óvódába. Az a régi 

.módszer, hogy a tanító csak az 
első osztályba való beírás egy- 
szerű tenyere szorítkozzék, nem 
elegendő ahhoz, hogy előkészít
sük az újonnan jövő gyermekek 

; fogadását Törekedjünk arra, 
hogy azon gyermekek részére, 
akik először jönnek az í "

A GYERMEK AZ 
ISKOLÁBAN

tek között. A megnyitón jelen voltak Deac ~ Va
sile, Veress Pál és Stoica Ioan nemzetgyűlési 
képviselő az ideiglenes bizottság tagjai a szakszer
vezetek, üzemek és tomegszef vezetek kiküldöttei 
és az olvasók közül többen. '

Naum Eugen, a kolozsvári ideiglenes bizott
ság közművelődési osztályának főnöke és Hunya
di András a közművelődési osztály tisztviselője 
tartottak megnyitó beszédet. -

Naum Eügen beszédében, rámutatott arra, 
hogy Népköztársaságunkban, nagy gondot fordí
tanak a dolgozók művelődési színvonalának eme
lésére. A nagy Szovjetunió példája nyomán népi 
demokráciánk egyre nagyobb lehetőségeket biz
tosít a dolgozók számára, a kulturforradalom 
véghezvitelére. A néptanácsök felállításáról 
szóló törvény erre., vonatkozó szakaszának szem- 
előtt tartásával az-ideiglenes bizottság közműve
lődés osztálya mindent elkövetett, ihogy a nehéz
ségek leküzdésével az oly. fontos szerepet játszó 
népkönyvtárat létrehozza. ■

Hunyadi András kifejetette, hogy a művelődés 
osztály jellege soha nem volt annyira- nyilvánvaló, 
mint éppen ma. A nyugati kultúra szemmellátha- 
tólag rohamosan haladt a teljes rothadás felé, s a 

noav azon auermeicer resztre tőkének, az imperialista érdekeknek válik egyre 
ákik először jönnek a? iskolába, nyilvánvalóbban kiszolgálójává Ez a .„kultúra 
vonzó légkört teremtsünk, olyan arra törekedik hogy a .tömegek figyelme e

ve valódi érdekeiről álproblematikával, miszti
cizmussal s a hazugság minden fajával új hábo
rúba sodorja az emberiséget. Mi, gazdasági meg
valósításainkkal párhuzamosan, a dolgozó nép 
érdekeit szolgáló új, egészséges kultúrával, könyv
tárral felelünk erre.

Az előadók ismertették a továbbiakban a 
könyvtárral kapcsolatban felmerülő összes kérdé
seket és tudnivalókat.

Mintegy 25 ezer, nagyrészt román és magyar 
nyelvű könyv áll az olvasók rendelkezésére. Emel
lett- azonban szép számban található orosz, német, 
francia és angol nyelvű könyv is. Tárgyuk sze
rint: mintegy .1000 ideológiái, 19 ezer szépirodalmi 
és 5 ezer tudományos mű alkotja az új könyvtár 
anyagát. A népköztársaságunkban megjelent ösz- 
szes román és magyar nyelvű ideológiai müvek, 
,s a haladó irodalmi művek nagyrésze megtalál
ható itt. A könyvtárat a jövőben is állandóan 
fogják bővíteni és selejtezni.

Bárki tagja lehet a könyvtárnak s a tagok 
biztosíték ellenében otthoni olvasásra kölcsön ve
hetnek könyveket. Az olvasókkal való szorosabb 
viszony ■ kiépítésére. havonként megbeszélést 
fognak tartani s'a könyvtár helyiségében faliúj- 
Ságot állítanak fel, amelyen a dolgozók észrevé
teleiket fogják megtenni, vagy az olvasott köny
vekről fognak kritikát írni.

Az: új népkönyvtár bőséges könyvanyaggal 
'ragyogóan kifestett és kidíszitett, világos termek- 

■ kel", és a kényelmi szempontokat a legnagyobb 
í mértékben kielégítő bútorzattal várja az olvasó

kat. ,

megállapítások azon feltételek 
kiindulópontjai, amelyeket figye
lembe kell venni a gyermekek 
nevelésében.

MILYEN MAGATARTÁST 
TANÚSÍTSUNK A GYER
MEKEKKEL?

Látogatásaink alkalmával ta
lálkozunk túlzottan félénk gyér, 
mekekkel, akiket otthon vertek 
és megaláztak. Találkozunk el
kényeztetett gyermekekkel, akik; 
nek az a szokásuk, hogy a kör
nyezetüknek parancsoljanak. 
Mindegyikkel szemben szüksé
ges kezdettől fogva külön ma. 
gatartást tanúsítani, hogy elke. 
rüljük nevelésükben a nehézsé
geket.

A kérdés másik oldala, ame
lyet figyelembe keft venni, a2 
anyagiak kérdése. Meg kell mon
danunk a szülőknek, hogy me- 
lyek azok a ruhadarabok, lábbe
li, könyvek és tanszerek, ame
lyek feltétlenül szükségesek. 
Tanulmányozzuk együtt a minél 
jobb látogatottság biztosításá
hoz szükséges lehetőségeket és 
a foganatosítandó intézkedése
ket.

Az első osztályba lépő tanuló- 
, inkkal való előzetes érintkezés, 
az iskolába és a tanítóba vetett 
bizalom légkörének megterem
tése, a gyermekek egyéniségé
nek megismerése és egyénisé
güknek megfelelő magatartás 
alkalmazása, a látogatás bizto
sítására időben tett intézkedé- 
solíj olyan, kérdések, amelyeknek 
megoldása a nevelői munka 
kedvező feltételek között való 
megkezdését eredményezik. Ha 
alaposan elmélyülünk ezekben a 
kérdésekben, könnyebben és biz
tosabban haladunk az új ember 
.kialakításának útján, amely új 
embert népi demkoráciánknak 
kell megteremtenie és amely em
berrel folytatjuk a harcot a szo
cializmus építéséért országunk
ban. ■ ;

evés sző esett a magyar 
irodalomban Vlahuta 

Sándorról, a románok egyik leg
nagyobb költőjéről. Talán maga 
a románság sem sejtette milyen 
mély életérzés, milyen őszinte 
igazmondás ,milyen forradalmi 
meglátás jellemzi Írói működé
sét.

Vláhuta, akinek Születésétől 
kilencven év telt el szeptember.
5-ikén  és ugyanakkor harminc 
év a halálától, egyik csúcsa volt 
a román irodalomnak. Moldvai 
volt ö Í3, mint Eminescu és 
Creanga, és kevés román iró 
rajzolta meg annyi bátorsággal 
a keleteurópai parasztság tragi
kus helyzetét, mint tette ő a 
mult század végén és. a husza
dik század első félének forron
gó éveiben.

Vlahuta a moldvai berkek 
fáradhatatlan vándora volt és a 
magaslatok tiszta verőfényé
ben megtanulta, becsülni, a va
lóságot, hűen ábrázolni a társa
dalom, arcát. Még legelvontabb 
verseiben is van valami ebből a 
kristály ragyogásból. amely 
igazságot szolgál és igazságot 
keres.

,,Tanulni és kifü"vi‘r. ezzel a 
játszóval indul az életnek a Ifi 
éves Vlahuta Nándor. Az^lil-nri. 
román fővároshan nem nehéz 
egy szerkor-1<">< állást találni 
élete vsáéig, Vlahuta nem vált 
meg feljascn az ujsání-^stój. 
Volt b^mc vajaiul a r.anu. har
cosok élrtkadréli,"!. babér köt 
fői müködé-é,’ Emivaseil ÍS rr. 
kor pcsnzímlzrn^'sr'nalé a jegim 
alatt Imréi Vlabutárnv roll 
azonban elén erő fi'. r.-nfilfősfirt. 
hagu kiragadja macát a román. 
tiltva, sírt ■’Tmlélrf ködös illan- 
vónyáMf és rólépínji n realiz
mus. akkor még ki nem tapo
sott ösvényeire.

(Születésének 90. évfordulójára)

'Valón ez a reálizmusra való 
rátalálás volt Vlahuta 

legnagyobb érdeme. Aki ösmeri 
az akkori román szellemi , és 
irodalmi élet légkörét, méltá
nyolni tudja ezt az önállóságra, 
váló törekvést. Emineséu epi
gon jainak korában, elsőnők ő 
emeli szavát azok ellen, akik 
csak képzelt fájdalmakat éne
kelnek: Hol vannak álmodóinkt 
cimü versében. Határozott han
gú írásban tiltakozik az ellen, 
hogy a fiatal nemzedékből hiá
nyozna az akaraterő, az erély 
és az életrevalóság. Folyóiratot 
indít, a „Viata‘‘-t, melyben uj 
hangot üt meg: bátor, igazsá
gáért kiálló harcias hangot. Ti
szavirág életű volt a folyóirat, 
de nyomot hagyott a román 
irodalmi életben. A benne. kö
zölt írásait. Vlahuta összegyűj
tötte és „Egy éves karc'1 cim 
alatt kiadta. Ez a kötet őrzi a 
szocializmusra hajtó Vláhv/a 
életszemléletét.

Lehet, hogy nem. látott min
dig jól. talán nem tudta helye
sen értelmezni kortársait és jel
lemző erre a Caragiálé-val való 
összetűzése. Dr rérlrlmczőir 
volt minden igaz fígyiml:, védej. 
mezőié Dábrogeavu.-C.hcreánnk. 
az oro'~. ‘•z'd'femiséa és a forra
dalmi - c.íaVizmus emlőin nőtt 
s-.eiclfilifi.. kr'd'kv^nn.k. na más 
éi'-fr lett volna, Vlabu.ta többet 
és nanuchhat alkotott volna, 
uf-urr-a?- baroni a
vén ’—'áadr'.áabarrán. al: terén is.

zal-l'ilfrt a nnnd. a r.salfa.sáa. a 
hitw'.stársi hűtlenség, a nyo-

mór, amelytől soha nem tudott 
szabadulni. Jelszavának fele le
kopik, a „kitűnni" szertefoszlik logtatott meg a 

saival szemben.és már csak a tudásvágy, az 
igazság szomjas keresése ösz
tökéli újabb és újabb erőfeszí
tésekre: kendőzni saját fájdal
mát és csak a másokét látni, 
csak azokra keresni orvoslást.

Iáhuta érző szív volt, szo
ciális ösztöne rendkívüli 

fejlett, és talán ez magyarázza 
emberfölötti becsületességét, 
rendíthetetlen jellemül, követ
kezetességét. Nem barátkozott 
soha meg a hazugsággal. „Fene 
kemény gerince van" jegyezte 
meg róla egyik ellensége és a 
lakónikus szavakból kicseng a 
csodálat leleplezhet étien hangja.

Vlahuta valóban keményge- 
rincü, egyenes jellemű irodal
már volt: még az akkori Aka
démia Icvclczőlagságát is visz- 
dza tudta utasítani, utánozha
tatlan gesztussal, mely mély 
hatással volt kortársaira. ..Nem 
értek egyet vaietele" mondja ez 
a gesztus, amelyben benne van 
a szabadságéit féltő iróember 
eltökéltsége.

Szerrtfc nénét és szerette a 
falu életét. Egyik legelső ba
rátja ó a kizsákmányolt föld
munkásnak. ér határozott ellen
sánc az elnyomó bojárnál: éj 
knláknak. J sok anuargalás 
és îaazsâotal'insâa látása aué>- 
gvitott.- ki Vl'ibulűi busbomor 
a-iaálui1. Karesz 'iil-kasul iárfa 
országú^ — râu’/- iT'li—crfchh 
viüV'" a mr-b'-n l'raj F.ormnia. 
Pitoreasca (Festői Románia) — 

és segíteni próbált tollával, me
lyet nem egyszer kardként mi

kor hatálma- 
„Mit terveztek 

palotákat, meg nyugati mintára 
ragyogó városokat? — kiáltja 
oda nekik egyik versében. — 
Tudjátok-e mi van falun? A 
vetések elhagyatva, a források 
kiapadva, a gyermekek arcáról 
leri az éhség, a parasztság kol
dusbotot fogott kezébe, mert 
már nem képes pénzt sajtolni a 
főidből, hogy nektek adja'1. Mi
kor úgy érzi, hogy a felsorollak 
elég megrenditők, próféta han
gon jósolja: a falusi éhínség 
majd a palotákba fog még egy
szer fészket verni!

ff? z egyik kedvenc témája 
Vlahulának: a falu és a 

parasztság nyomora, az urak 
rabtartó rendszere, a szociális 
igazság végső győzelmébe ve
tett hit. Egy másik ismert Vfa- 
huta-húr a bekéért való küzde
lem: mikor az obszkurantizmus, 
mely gyűlöletre és agyarkodásra 
vezet, meg fog szűnni, béke és 
szeretet honol majd, az emberi, 
ség közölt, a népek és egyénei; 
közötti ellenségeskedést eltörlik 
majd és az élet szebbé ráki:. 
..Ez a jövő harcosainak nemes 
hivatása!" — fejezi be Vlahuta 
dinamikusan lüktető rcr^óL 

Majdnem a történelmi materia
lizmus dialektikáját olvassuk ki 
sokszor vcrscibö’: a világ örökös 
mozaás.a n fejlődés, mondja egy 
helyt. ragyogó új világ felépítésé
ről beszél máshol. Az agyongyötört 
román, parasztságról olyan dolgo
kat írt, amelyek nem voltak a vc- 

zető rétegek kedvére valók. „Senki 
sem akar tudni róluk, senki sem 
hisz nekik" — fejezi be egyik el
beszélését és írásaiban egyszerű 
vonásokkal mintáz meg néhány ki
zsákmányoló, kulák figurát, me
lyek ellenszenvet ébresztenek és 
ráterelik az olvasó figyelmét a 
falu társadalmi kérdéseire. És itt 
rejlik Vlahuta irodalomtörténeti je
lentősége: kiragadta olvasóit az 
idillikus faluszemléletből és oda 
dobta nekik a vérző, nyomorgó, 
román parasztság agyonsanyarga
tott életét.

Ö
*

e Vlahuta az akkori kor ér
telmiségéinek tragédiáját is meg
írta. Megrajzolta néhány kortársa 
nyomorát, öngyilkosságát és ezek 
az irodalmi társadalomkritikák 
meghozták neki a „forradalmár" 
melléknevet. Vlahuta emelt fővel, 
viselte és hitt egy jobb világ el
jövetelében. Prózájában ráisme
rünk csehov polgárságábrázoló és 
bíráló hangjára. Vlahuta mindvégig 
hangoztatta, hogy gyökeres társa
dalmi reform, a bürokrácia kiir
tása, a tömegek életszínvonalának 
az emelése szükséges. Egyik leg
utolsó írásában — melynek címe 
„Egy diadalmaskodó" — Dobro- 
gcanu-Ghercat dicsőíti és szembe
helyezi őt a hazug, szószátyár 
irócskákkal, akik újsághasáb tölte, 
lékkel remélik kivívni maguk ré
szére a halhatatlanságot.

Vlahuta egyike a keveseknek, 
akik együttéreztzk a munkással, a 
paraszttal, a haladó értelmiségiek
kel és akik harcoltak is igazukért, 
olyan korban, amikor szembehelyez* 
kedni a rendszerrel egyenlő volt a 
szellemi kiközösítéssel és halállal. 
De Vlahuta nem halt meg: beke
rült ma újhói a románság vérke
ringésébe és bátorsága példaként 
szolgál íróinknak és haladó szelle
mű értelmiségünknek.

DR. CULCER SÁNDOR



M mszteri körrendelet szabályozza 
az uj tanévre való beiratkozást
Az uj iskolai év megnyitásá

val kapcsolatban a közoktatás
ügyi minisztérium a következő 
körlevelet adta ki:
, Az elemi iskolákba és az óvó- 
dákba való beiratkozás szep

Kiknek köteleső a beiratkozás?
L mindazok a gyermekek, 

akik az 1942. évben születtek 
(1942. január 1 és december 31 
között) és nemcsak azok, akik 
1949 szeptember 1-én betöltötték 
7. életévüket, úgy, amint az el
múlt években jártak el a be
iratkozásoknál;

2. mindazok, akiknek beirat
kozását 1948 szeptemberében el
halasztották különböző okok 
miatt, valamint mindazok, akik 
az 1941. évben születtek és 1948 
szeptemberében még nem töl
tötték be 7. életévüket;

3. mindazok, akik 8—12 évesek 
(12. életévig bezárólag, tehát a 
12. évesek is) és akik eddig 
nem iratkoztak be semmiféle 
iskolába;

4. azok, akiket 1949 júniusá
ban az elemi iskola I. osztályá
nak megismétlésére utasítottak;

5. azok, akiknek részére az 
ideiglenes bizottságok mellett 
működő tanügyi ügyosztályok 
korengedélyt adrak, abban az

Beiratkozás a középjokn iskolákba
Azok a tanulók, akik a nyári 

vizsgaidőben sikeresen letették 
a felvételi vizsgát, valamint 
azok, akik a felvételi vizsgára 
az őszi vizsgaidőben jelentkez 
nek és azt sikerrel leteszik, kö
zépfokú iskolába való beiratko
zásukhoz szeptember 13-ig be
zárólag a következő okmányok
kal és nyilatkozatokkal felsze
relt kérést kötelesek benyújtani 
az iskola igazgatóságához:

Az alkalmaz-c/ttak gyermekei
nek a szülő illetményéről vagy 
béréről és szolgálati idejük iga
zolásáról szóló, az illető válla 
lat vagy intézmény által kiállí
tott igazolványt’ kell csatolniok.

A földművesek gyermekeinek 
a községi ideiglenes bizottság 
által kiállított és . a földadó ösz- 
szegszerűségét igazoló bizonyít
ványt kell csatolniok. 

> ..... ........................ ..

Eredményes munkát véges a tordai Vulturul ssSvetbeset

Ha igv dolgozunk, egyre îaîsh konzerv 
kerül munkástesívérelRk asztalára

lerJsi l<®sîyer

TORDA (Kiküldött munkatársunktól) — Ami- 
y Óta a kenyérnek megváltozott az összetétele, lá- 

gyabb lett és a pekej^. pléh ben sütik. A pléhben 
sütött kenyér fellépte óta sok városban és sok al
kalommal szalonnás, tapadós, ragacsos a kenyér. 
Tordán, csodálatosképpen jó a pléhben sütött ke
nyér: spongyás, nem tapadós, ízes. Mi ennek az 
okai Elmentünk a tordai Vulturul szövetkezetbe, 
&-.ilynek egyik osztálya a kenyérsütőde és részle
tes tájékoztatást kértünk a pléhben sütött ke
nyérre vonatkozólag. Amit itt elmondunk, az in
kább a pléhben sütött kenyér körüli tapasztalat
cserét akarja szolgálni olyan városok felé, ahol e 
fontos élelmiszer minősége még nem kielégítő cs 
javításra szorul.

Fisékor József, a „Vulturul" szövetkezel tagja 
mondja:

— A plchkcnyér premierjén, az első három 
napon a mi kenyerünk is csapni valóan rossz 
volt. zYnnyini rossz, hogy a szemrehányások miatt 
r.z utcára is szcgyeltünk kimenni. A megyei ide
iglenes bizottság elnöke, Joanos Petre fölhivatott 
bennünket, jól megmosta a fejünket és aztán már 
kissé meglágynlva, de még mindig elég szigorú
an, igy szólt:

— A kenyérnek meg kel) javulnia! Valamit 
tennetek kell!

De mi lehet a kenyér rossz minőségének az 
oka? Néhányon, tapasztaltabb pékek, akik a. „Vul
turul" szövetkezet, keretén belül az ügyvezetésben 
dolgoztunk, hementünk a sütődéin, cs törtük a 
fejünket, Megfigyeltük a sütés folyamatát a liszt 
és víz vegyítésétől egész a kivételig cs rájöttünk 

' arra, hogy a pléhkcnycrd nem kdcszljük eleget

A dagasztok azt gondolták, hogy a kenyér a pléh- 
formában is tovább kél és túlságosan korán vet
ték ki a kényért. Ez azonban a formában nem 
hogy továbbkélt volna, hanem visszaesett. Ezért 
volt a pléhkenycr ragacsos, rossz. A hibát megál
lapítottuk, utána a többi már könnyen ment A 
tésztát azután alaposan, még a teknőben keleszte- 
ni, érni hagytuk. Azóta jó, kitűnő minőségű, ízes 
a tordai pléhkenyér és a közönség is meg van vele 
elégedve. Semmi más titka nincs, csak ennyi.

A tordai „Vulturul" szövetkezet kenyérsütő- 
déjéről elmondhatjuk azt, hogy 33 tagja va.n. 
Évekkel ezelőtt, még azinflációs időkben nyolcvan 
kezdték. A 33 pék ezelőtt hat helyen dolgozott. 
Ma csak két helyen folyik a munka A munkát 
és az energiát összpontosították. Kevesebb helyi
ség kel), kevesebb’ gáz és villany.

A szövetkezet a felszabadulás utáni időkben 
nehéz hónapokat ólt át és súlyos harcokat vívott 
a tőkével rendelkező, még nagyobbrészt különböző 
történelmi korszakok alatt meggazdagodott ma
gán pékekkel. Azóta azonban megfordult a kocka. 
Torda város konyérszükscglelének oroszlánrészét 
a szövetkezet látja el. A szövetkezeti tagok kitar
tása. osztályöntudata, szívóssága a népi demokrá
cia anyagi és erkölcsi támogatása, meghozta n 
maga gyümölcseit.. A pékszövetkezet ma jól áll. 
Torda város kcnyércUálásánnk kilencvenöt száza
lékát. naponta 3 ezer jegykenyerrt, 2590 darab fe
hér veknit. 3 ezer perced, a gyárak, kantlnok, in- 
(ernátusok kenyerét, a Vulturul szolgáltatja, A 
szocialista szektor o ponton döntő győzelmet ara
tott « magánszektor felett Sz. A.
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tember 5-én hétfőn reggel meg
kezdődött és szeptember 15'ig 
bezárólag tart. Az elemi iskola
I. osztályába beiratkozni köte
lesek: 

esetben, ha a törvényben meg
követelt életkort legfeljebb 8 
hónappal túlhaladták ás csakis 
az iskoláknál üresen n iradt 
helyek arányában.

Az elemi iskola ■ V. osztályá
ba való beiratkozáshoz megkö
vetelt korhatár nem haladhatja 
túl az 1919 december 31-én betöl
tött 15. életévet.

Azokat a tanulókat, akik eb
ben az évben elvégezték az ele
mi iskola valamelyik osztályát 
és „felsőbb osztályba léphet" 
minősítést kaptak, hivatalból 
beírják az illető osztályba, úgy 
a négy osztályos, mint a hét 
osztályos iskolákban.

Az elemi iskola V. osztálya 
csak abban az esetben működ
het. ha a beiratkozott tanulók 
száma legfeljebb 25. Kivétel te
hető ezen szabály alól a 142.556. 
számú körrendelet értelmében.

Nemzetiségi vidékeken és 
helységekben a helyzetet eset- 
ről-esetre külön megvizsgálják.

A szabadfoglalkozásúak, kis
iparosok és kerekedők gyerme
keinek az illetéke pénzügyi kör
zet (adóhivatal) által kiállított 
olyan bizonyítványt kell csatol
niok, amelyből kitűnjék az adó
főkönyv szerinti adóköteles jö
vedelem (venit impozabil).

Mindezek a tanulók kötelesek 
az iskolában található nyomtat
ványon szüleik nyilatkozatát is 
csatolni. •

Azok a tanulók, akik a fenti 
határidő alatt nem tudják be
adni ezeket az iratokat, kötele
sek a szülők nyilatkozatát ma
gukkal hozni, a szükséges ok
mányokat pedig 1949 szeptember 
30-ig beadhatják. A szülők által 
adott nyilatkozat adatainak va
lótlansága maga után vonja a 
tanuló kizárását az ország va
lamennyi iskolájából.

A tanulóknak a középfokú is
kolákba való újra beiratkozása 
egyszerű kérés alapján történik, 
a tandíj és az ösztöndíj megál
lapításához szükséges okmányo
kat,pedig 19^9 szeptember 30-ig 
bezárólag kell benyújtani.

Újra beírják: az iskolának az 
előző, tanévben „felsőbb osztály
ba léphet" minősítésű tanulóit, 
az áthelyezés folytán ugyanolyan 
típusú* iskolából átjött tanuló
kat, abban az esetben, ha a. szü
lök más helységbe költöztek; az 
iskola osztályismétlésre’ utalt 
tanulóit; ugyanazon vagy más 
helységből a szakmai iskolák 
átalakítása folytán más típusú 
iskolákból áthelyezett tanulókat.

Azok a tanulók, akiknek ér
deke megkívánja azt, hogy 
ugyanabban vagy más megyé
ben más iskolát látogassanak, 
mint az elmúlt tanévben, felbé
lyegzett kérést kötelesek benyúj
tani ahhoz az iskolához, amely
ben tanulmányaikat kívánják 
folytatni. Ezt a kérést előzőleg 
annak az iskolának az igazga
tósága véleményezi, amely isko
lából távozik az áthelyezést ké
relmező tanuló.

Ezt az áthelyezési módot csak 
abban az esetben alkalmazzák, 
ha a tanuló ugyanazon típusú 
iskolába kéri áthelyezését (líce
umból líceumba, egyik pedagó
giai iskolából a másik pedagó
giai iskolába stb.). A tanulók
nak egyik iskolából a másikba 
való áthelyezését csak alaposan 
indokolt esetekben engedélyezik, 
mégpedig: ha a tanuló eltartá
sát olyan rokon vállalja, aki ab
ban a helységben lakik.,, amely
nek iskolájába kíván beiratkoz
ni a tanuló; vagy orvosi bizo
nyítvánnyal igazolható egészségi 
okok miatt.

Tanügyi érdekből is végre
hajtható a tanulók áthelyezése 
abban az esetben, ha egyes is
kolák túl népesek, vagy pedig 
ha új iskolák létesülnek vagv 
régiek megszűnnek..

Zsákutcában 
a Harshall-politika

A. Leontyev a Novoje Vremja‘‘-ban cikket írt az Egyesült Államok
ban egyre inkább terjedő gazdasági válság következményeiről. Mint isme
retes, a demokrata sajtó idejében rámutatott arra, hogy a most Wa
shingtonban megkezdődő amerikai, angol és kanadai tanácskozások 
Anglia tökéletes gazdasági kifoszt tására vezetnek.

Leontyev cikkében kifejti, hogy az amerikai gazdasági válság kö
vetkezményeként a nyugateurópai marshallizált országok nehézségei 
is kiéleződnek.

„Az újságokban a tengerentúli termelés korlátozásokról és nö
vekvő munkanélküliségről szóló jelentések váltakoznak azokkal a hi- | 
rekkel, amelyek az európai tőzsd ék összeomlásáról számolnak be. I 
■Ezek a komor fejlemények állanak a Marshall-tervben résztvevő or
szágok szakadatlan tárgyalásainak és tanácskozásainak hátterében.

Leontyev miután rámutat a Marshall-terv összeomlására, a kö
vetkező megállapításokat teszt-

„1. Amerikai uzsorások követelik az európai valuták, mindenek- | 
előtt az angol font leértékelését. |

2. Nagybritannia uralkodó kö rei visszautasítják ezt a követelést." | 
„A font leértékelése körüli harc — írja Leontyev — visszatük- I 

rözi az angol—amerikai tömb állítólagos „egységét". Ugyanakkor ez 
a harc visszatükrözi azt a két kül iinböző programot, amelyek segítsé- j 
gével a két versengő fél — mind egyik a másik rovására — mérsé
kelni próbálja a kapitalista világba induló gazdasági válság következ
ményeit." . .

A továbbiakban a_ cikkíró rámutat arra, hogy az angol gazdasági 
élet problémája, a dollárhiány hó napról-hónapra súlyosabbá válik. 
Cripps angol pénzügyminiszter a helyzet megoldására az angol dol
gozók életszínvőnálának további csökkentésével próbál kiutat keresni. 
Ugyanakkor Cripps bejelentette, hogy a dollárterületeken történő áru
bevásárlásokat a következő három hónap alatt korlátozni kell. Cripps 
igy szeretné Anglia kereskedelmi és fizetési mérlegét helyrebillenteni; 
Természetesen Crippsnek ezeket a terveit Amerikában —, az amerikai 
olaj-, gabona-, dohány- és gyapotkivitelre, vagyis azoknak az áruk
nak a kivitelére, amelyekből rendkívül fenyegető mennyiség halmozó
dott jel az Egyesült Államokban — súlyos csapásnak könyvelték el.

„Anglia a dollárterületeken véghezvitt bevásárlások korlátozását, 
olymódon szándékszik kigyenlíteni, hogy kölcsönös áruszállítási 
egyezményeket köt más országokkal. Jólértesült megfigyelők kijelen
tései szerint az angol kormány reméli ezzel a fenyegetéssel arra kény- 
szeríheti az amerikai uzsorásokat, hogy megnyissák a pénzes zsákot és 
pótlólag további dollár vagy aranykölcsönt folyósítsanak. Ugyanakkor 
az amerikai exportőrök azt köve telik a kormánytól, hogy alkalmaz
zon megtorlásokat Anglia ellen. Az angol programmal ellentétben az 
amerikai mopolotőkések, akik a „szabad verseny" bajnokainak 
álcázzák magukat, többoldali kereskedelmi egyezmények rendszerének 
kifejlesztését követelik. Ennek lep le alatt az amerikai tőkés monopó
liumok kiszoríthatják a világpiacról más országok tőkés monopóliu
mainak versenyét. Ilyen körülmények között az amerikaiaknak a ke
reskedelem szabadságára irányuló követeléseit őlyannak-kell tekinteni, 
mint amely az Egyesült Államokbeli rablóknak teljes szabadkezet ad 
bármely piac meghódítására és más országok nemzeti ipara megfoj
tására."

I
„A Marshall-terv bukása különösen' szembeötlően jelentkezik az 
angol és amerikai gazdasági programok összeütközésében. Az angol 
program arra a kísérletre irányul, hogy bizonyos mértékben lazítsa 
azokat a bilincseket, amelyeket a Marshall-terv az USA tőkés-mono- 
pólumai érdekében az angol külkereskedelemre ráerőszakolt. Az USA1 

programjának!1éélja ezzel szemben az, hogy a nyugateúrópai országok 
rendkívül nehézségeit arra használja ki, hogy gazdaságilag még jobban ! 
leigázza és megfojtsa őket. A legutóbb közzétett adatok szembetűnően 
mutatják ennek az ellentmondásnak a lényegéi. Az USA kereskedel
mi minisztériumának adatai szerint az Egyesült Államok exportja 
ezév májusában 1077 millió dollár volt, ezzel szemben ugyanakkor 
csak 539.4 millió dollár értékű árút vittek be az Egyesült Államokba." 

Leontyev a továbbiakban rámutat arra, hogy az amerikai tőkések 
a jelenlegi válságos helyzetből nagyobb külföldi tőkés beruházásokra 
irányuló program segítségével keresnek kiutat és a legjövedelmezőbb 1 
angol—francia—holland és belga vállalatokat akarják összevásárolni, i 
Az amerikai monopolisták ezeket a vállalatokat egy tál lencséért sze- ț 
rétnek megvenni és ezért követeli k a nyugateurópai valutát és első
sorban az angol font-sterling leértékelését.

A szovjet közíró cikkét ezekk el fejezi be:
. „A népi tömegek napról-napra világosabban lájták a marshrdli- 

zálás politikájának végzetes voltát, amely az érintett országokat meg
oldhatatlan gazdasági ellentétekbe és a nemzetközi légkört megmér
gező háborús kalandpolitikába sodorja. Azok előtt az országok előtt, 
amelyek a marshallizálás zsákutcájába jutottak, csak egy út van: sza
kítaniuk kell a háborús uszítok p Attikájával és rá kell térniök a be
csületes nemzetközi együttműködés útjára, az egyenjogúság elvének 
tiszteltbentartásával. Ez az, amiért a Szovjetunió és a többi demo
kratikus ország küzd."

Érmihályfalván ebben az év
ben épült újjá az ország leg
korszerűbben berendezett és leg
nagyobb teljesítőképességű kon
zervgyára, az „Arovit‘-üzem. 
A szükséges beruházásokra 
nagyöszegü állaim kölcsönt 
utaltak ki. Az újjáépítés óta 
nemcsak nz üzem külső képe 
változott meg, hnnran uj mun- 
kaszcllem is költözött az üzem 
falai közé.

Az Állami Terv megvalósítása 
érdekében az „Arovif'-konzcrv- 
gyár munkásága nem marad cl 
az egész országban folyó szoci
alista termelési módszertől. Je
lenleg is szocialista versenyben 
állnak a bukaresti „Grivitn". 
..Flóra", a „Ghldighcni'' éa a 
..Tulccn‘‘-konzcrvgyárnk mun
kásaival. A helyi szakszervezeti 
bizottság volt a sugalmazóia és 
ugyancsak ez a bízott.'..':-.- let* 
szervezője éa ellenőrzője a ver
senyeknek.

A legjobb eredményeket a 
csoportok közötti vcrscnj-ckben 
érték el. De a verseny során 
számos kimagasló egyéni telje
sítmény is született. Az első 
hely ezek közül kétségteleniil 
Militarii. Gheorghct illeti meg. 
aki tiz órai munkaidő alatt 20 
ezer konzervdobozt zárt le. 
Utána Nagy Eszter és Horváth 
Eajos következnek, akik pénz
jutalomban is részesültek.

Az ..Arovit" konzervgyár 
munkásai komoly kuJtunélotct 
is élnek az üzem keretein belül. 
A közelmúltban avatták fel uj 
kultúrtermüket. Tánc, és ének- 
csoportjuk versenyben áll a 
..Vnlcaiua'' olajgvár. a ..Desro 
birca" és a CAM-iizcmek ktil- 
turgárdáival.

DĂVTD FERENC 
üzemi levelező



VILÁGOSSÁG
Szerkesztősé g: Szabadság-tér 33» II, emelet Telefon: 15—33. 

Kiadóhivatal: Szabadság-tér. 31, Telefon: 19—1L 
Laptulajdonos: ^Petőfi" Lap- és Könyvkiadó BT.

Felelős szerkesztő: LAZÁÉ JÓZSEF
Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt 

/. kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411—1949. társascég sz alatt 
ELóüzetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi 

előfizetési dija 5000 lej. Postatakarékpénztári csekkszámla: 40.623.

hálája •••
A Földközi-tengeren fekvő 307.000 lakosú Málta szigetének la~ 

kői a háború alatt hősies ellenállást tanúsítottak az olasz bom
bázókkal szemben. Mint a Daily Worker írja, a Brit , Birodalom 
hálája mindössze egy György-ker észt adományozásában merült ki, 
amely azóta is a máltai múzeumban porosodik. Ugyanakkor a dol
gozó lakosság 10 százaléka munkanélküli s a lakóházak ezrei még 
mindig romokban hevernek. A képzett szakmunkások hetibére ala
mizsna. A haladószellemű lapokat és irodalmat teljesen kitiltották 
a szigetről. Az újjáépítés jelenlegi üteme mellett egy negyedszá
zad is kevés ahhoz, hogy valamennyi gyermek számára iskola áll
jon rendelkezésre. Ma tanköteles gyermekeknek csak a fele járhat 
iskolába. Mindez egy olyan szigeten, ahol a lakosság 60 százaléka 
írástudatlan.

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZER" 
TARÁK:

SZEPTEMBER 6-ÁN, KEDDEN:
L számú állami gyógyszertár 

(volt Goina dr.) Szabadság-tér
34. szám, 3. számú állami gyógy
szertár (volt Hygea) Széehenyi- 
tér 32. szám, 7. számú állami 
gyógyszertár (volt Pasteur) Tre- 
fort-utca 18. szám, 8. számú ál
lami gyógyszertár (volt Kígyó) 
Budai Nagy Antal-utea 55. sz.

ELŐREHALADOTT KORÁ
RA való tekintettel, néhány 
héttel ezelőtt Károlyi Mihály, 
Magyarország volt párisi köve
te benyújtotta lemondását. A 
volt követ hétfőn hazaérkezett 
a magyar fővárosba.

ÓRIÁSI ARANYOKAT öltött a 
csempészet Nyugat-Németország- 
ban. A hatósági közegek tavaly
júliustól ezév júliusáig 200 millió 
cigarettát, 280 ezer szivart, 27.000 

.palack szeszesitalt, 1.1 millió kiló 
kávét, kerékpárokat, motorkerék
párokat, stb. foglaltak le. A csem
pészáruk legnagyobb része ameri
kai eredetű.

ÚJABB AMERIKAI SEGÍTSÉG 
a monarcho-fasisztáknak. A Sza
bad Görög Rádió szerint szomba
ton hivatalosan közölték, hogy az 
Egyesült Államok a nemrég kül
dött 49 vadász repülőgép után 
újabb 30 Dakota-típusú gépet küld 
a görög monarcho-fasisztáknak. 
Az amerikaiak a közvélemény 
félrevezetésére az állítják, hogy 
nem harci repülőgépekről van szó

„SPORTFEGYVEREK" gyár
tására, engedélyt adtak a brit 
megszálló hatóságok a nyugat- 
németországi Molln városában 
levő „Hubertus“-müveknek. Az 
üzem ismétlő puskákat és lég
puskákat fog majd előállítani.

Közép-Európában ma^asLég- 
nyomás hatására tovább, tart a 
csendes, derült és igen meleg 
időjárás. A hőmérséklet hétfőn 
ismét nagy területen érte el, 
sőt többjeié meg is haladta a 
30 fokot. A Szovjetunió keleti 
vidékein hideg sarkvidéki leve
gő tör déli irányban és emiatt 
Ukrajnában és hazánk keleti 
részén tegnap csők voltak. Er
délyben nyugaton derült, kele
ten változóan felhős volt az ég, 
a hőmérséklet általában 24—27 
fokig emelkedett. Kisebb zá
porcső a keleti hegyvidékei 
volt.

VARIlATó IDŐJÁRÁS SZER
DA DÉLIG: Mérsékeld keleti- 
északkeleti szél, kevés felhő, 
napos idő. A keleti hegyvidéke 
ken a délutáni órákban még le
het kisebb záporeső. A hőmér
séklet alig változik.

TÁVOLABBI KILÁTÁSOK: 
Héhány napig szép, napos idő.

UNIVERZÁLIS KONYHA
GÉP GYÁRTÁSÁHOZ kezdett a 
dnyepropetrovSzki terület fém
ipari szövetkezete. A konyhagép 
egyformán használható husda- 
rálásra, gabonaőrlésre, szárított 
csőtészta, kolbász, sütemény 
készítésére. A-szövetkezet ebben 
az évben 1500 ilyen konyhagé
pet bocsát ki. A jövőben tömeg
gyártásra rendezkednek be.

FELEMELTÉK A TEMET
KEZÉSI SEGÉLYT az eddigi 
4000 lejről 6000 lejre, szeptem
ber 1-től kezdődőleg. Időközi és 
ideiglenes alkalmazottak csak 
akkor kapnak temekezési se
gélyt, ha legalább két éve mű
ködnek a munka mezején és az 
elhalálozás előtt ebből az idő
ből legalább 12 hónapot dol
goztak.

FELADÁSUK NAPJÁN FIZE-» 
TIK KI a táviratilag küldött 
pénzesutalványokat. A posta, te
lefon és távirda igazgatósága közli, 
hogy a postaforgialom lényeges 
megjavítása érdekében a távirati
lag küldött pénzt még aznap ki
fizetik a címzettnek. Megyeszék
helyekre legfeljebb 200 ezer lejt, 
megyei városokba 100 ezer lejt, 
községekbe pedig legfeljebb. 30 
ezer lejt lehet táviratilag küldeni.

AJÁNDÉKOZÁSI ILLETÉKET 
is fizet az örökösödési illeték 
méllett az a személy, akit valaki 
örökrészével megajándékoz —.-a 
pénzügyminisztériumnak az ideig
lenes bizottságokhoz küldött kör
levele értelmében. Abban az eset
ben, ha nincs sem törvényes, sem 
végrendeleti örökös, az örökhagyó 
személy vagyona az állam tulaj
donába megy át.

A KOLOZSVÁRI IDEIGLENES 
BIZOTTSÁG kereskedelmi ügy
osztálya felszólítja az állami in
tézmények és vállalatok igazgató
ságát, hogy a birtokukban levő 
lovak és apaállatok létszámát sür
gősen jelentsék be Azok az intéz
mények és vállalatok, amelyek el
mulasztják a bejelentést, nem 
tarthatnak igényt a téli takarmá
nyozáshoz szükséges zabmennyi
ségre.

SZ ÁZSZÁZALÉKBAN elvégezték az 
aratást Néma szamosmegyei köz
ség dolgozó földművesei. Sarlóval 
végezték el a munkát, mert a ho- 
pe-hupás dombos talajon nehéz 
kaszával aratni. Az ideiglenes bi
zottság négy szérűt jelölt ki a 
községben. Megkezdődött a hordás 
is. A dolgozó földművesek segít
séget nyújtanak egymásnak ebben 
a munkában. Akiknek szekerük 
van, azok a szállítóeszközzel 
nomrcndelkcző dolgozó földmű- 
vcstársaik rendelkezésére sietnek, 
emezek viszont a rakodásnál se
gédkeznek. Minden dolgozó föld
műves örömmel tesz eleget a be

szolgáltatásnak, mert valamennyien 
tudják azt, hogy a beadott gabo. 
na a városi dolgozók és a szűkén 
termő vidékek dolgozó földműve
seinek kenyerét biztosítja.

Nagy Zoltán, 
leveleaő.

KOLOZSVÁR - A „Viktó
ria" kötöttárugyárban alig két 
hónapja alakultak meg az if
júsági munkás brigádok. Az 
ifjak gyűlést hívták össze és 
ott vitatták meg a brigádok 
megalakulásának fontosságát 
Megválasztották az új vezető
séget, majd hozzáfogtak a 
munkához, önkéntes munkával 
feldíszítették a klubhelyiséget 
és új faliújságot készítettek. 
Augusztus 23 tiszteletére készí
tettek egy albumot, melyben az 
élmunkások fényképeit gyűj
tik. Létesítettek egy politikai

Megkezdődött h testnevelő tanárok 
értekezlete Kolozsváron

KOLOZSVÁR. —- A Victor Babes egyetemi stadionban tegnap reggel 8 órakor kezdődött meg 
öt megye 83 testnevelő tanár és tanárnőjének 10 napos értekezlete. Ebből 36-os Bihar, 32-en Kolozs, 
heten Szilágy, négyen pedig Szatmár és Máramarossziget megyéből vesznek részt az értekezleten, j 

Ugyanebben az időpontban az ország többi nagyobb városaiban is hasonló értekezleteket tar
tanak, melyeknek célja, hogy az e hónapokban kezdődő új iskolai tanév előtt ismertessék az összes 
testnevelési tanárokkal a Román Munkáspártnak a sport és testnevelés kérdéseivel kapcsolatban 
megjelent határozatát, amely Nép köztársaságunk sportéletének egészséges utca való haladását és 
fejlődését biztosítja.

Az értekezleten résztvevő S3 testnevelő tanár részére minden sportágban versenyeket rendez
nek a „Victor Babes" egyetemi stadionban.

SikGPGsen működik a
A „Szovjetszki Sport" hosszú 

t cikkben foglalkozik a fiatal 
testnevelési káderek oktatásá
nak rendkívüli fontosságával.

Á lap beszámol a taskenti 
városi sportbizottság akciójáról, 
amelynek keretében összeírták 
a sportaktivistákat. Ennek cél
ja a fiatal sportolók szakkép
zettségének megállapítása volt. 
195 sportoló közül 25-nek volt 
főiskolai végzettsége, 74-nek 

| középiskolai. 96 sportoló pedig 
| nem rendelkezett középiskolai

végbizonyítvánnyal.
Az eredményt nem találták 

kiegészítőnek, ezért a város ve-

I Bolyai Egyelem tornaterme
j KOLOZSVÁR. — Néhány nap. 
I pal ezelőtt a kolozsvári Bolyai 
I Tudományegyetem tornatermei- 
i nek kérdésével foglalkoztunk.

Megírtuk,, hogy azok a torna
csarnokok, amelyek az egyetemi* 

j hallgatók rendelkezésére állhat- 
í nának, egyéb célokra vannak 
I lefoglalva. A központi épület

csolatban az! alábbi levelet in
tézte szerkesztőségünkhöz:

A Világosság 1949 augusztus 31-i, szerdai számában „A Bo
lyai Egyetem tornaterme" cím alatt sz. gy. jelzéssel cikk jelent 
meg, amelyben azért bírálják a Bolyai Egyetemet, hogy nem ér
tette meg a RMP Központi Vezetősége Politikai Irodájának a test
nevelés kérdésében hozott Határozatát.

A bírálatként felhozott esetekkel kapcsolatban leszegezzük, hogy 
azok ■ nem mindenben felelnek meg a tényeknek. A szóbanforgó 
termek közül az Arany János-utcai főépületben lévő tornatermet 
csakis ideiglenesen, a nyári hónapokra olvasóteremmé alakítottuk 
át, de ősztől' kezdve eredeti rendeltetését tölti be. A Bástya-utcai 
épületben egyáltalán nincsen tornaterem. A Horea-úton viszont, 
ahol gondnoki lakást építenek, a szóbanforgó tornaterem nem a 
Bolyai Egyetemé, hanem az Ocskó Teréz leányotthoné és külön épü
letben is van elhelyezve. E tornaterem megőrzésére éppen a Bolyai 
Egyetem tett javaslatot a Diákvédő Hivatalnak, mint illetékes 
hatóságnak.

A BOLYAI EGYETEM REKTORI HIVATALA.

Tévedést követtünk el tehát 
abban, hogy a Bolyai Tudo
mányegyetem terhére írtuk azt 
a mulasztást is, ami a Diákvédő 
Hivatalt terheli. Most helyes
bítjük tévedésünket. Ugyanak
kor annak a • reményünknek 

és szöwetfcezeSeit
KOLOZSVÁR. — Az állami vállalatok és szövetkezetek asztali tenisz kupájának csapatmérk&zésc^ 

Szombat délután tartották meg a MagánalkalmazxittaJc Szakszervezeténél: termében, amelyen 16 csapat ve-* 
részt. A Fierul I. és II., a Clujul I. és II., a Victoria I. és II., a Flacara I. ég II., a Prima Ardeleana I- “ 
II., a Comcar I. cs II., továbbá a Vitadulci, Hclios, Brciner Béla és a Sovromtransport,

Az asztalitenisz csapatok kupáját a „Fiorul" nyerte meg, amely a döntőben Nőé (2), Brautigam (2) 
Demeter győzelmével 5:3 arányban győzött a „Clujul" ellen, melynek mindhárom győzelmét Pancth £ZCI\Zq 
te. Az elődöntőben Clujul—Victoria 5:1, Fierul—Vitadulci 5:4. A harmadik és negyedik helyért a 
—Vitadulci-mérkőzést szerdán délután 4 órakor játszók le és ugyanakkor kezdődnek meg a férfi _
egyéni küzdelmek is, amelyen közel GO versenyző vesz részt. A mérkőzéseket ugyancsak a MagánaUclUT‘‘ 
zottak Szakszervezetének Szabadság.tér 2. szám alatti nagytermében taríjál: meg.

kört is, ahol rendszeresen töké
letesítik ideológiai tudásukat.

A budapesti Világifjúsági 
Kongresszus tiszteletére szocia
lista munkaversenyeket szer
veztek. A versenypontok közé 
beszámították a mennyiségi és 
minőségi termelés „ fokozását, 
valamint a holtidő kiküszöbö
lését. Munkaközijén megfigyel
ték az idősebb munkásokat és 
így az első brigád tagjai 86, a 
második brigád tagjai pedig 
93 százalékkal szárnyalták túl 
a nor-'át. , . . . *

zető sportolói azonnal munká
hoz láttak, hogy a sportolók 
képzettségi színvonalát emeljék. 
Munkájuk eredményeképpen lét
rejött a városi „sportlektorá
tus".

A lektorátus már Jiét éve, mű
ködik, s ezalatt az idő alatt 45 
szak-, politikai és társadalom
tudományi előadást tartottak 
meg. A lektorátus a sportolók 
között rendkívül nagy népsze
rűségre tett szert. Minden elő
adáson átlag 60 hallgató vett 
részt. Az előadásokat különös 
figyelemmel ■ a helyi viszonyok;

tornacsarnokában könyvtárat 
rendeztek be, a Horea-úton 
gondnoki lakássá alakítják át 
a tornatermet. A hibát az egye
tem vezetőségének tudtuk be. A 
Bolyai Tudományegyetem Rek
tori Hivatala a kérdéssel kap-

adunk kifejezést, hogy a Diák
védő Hivatal nem engedi majd 
meg, hogy a Horea-_úti torna
termet — amit az egyetem hasz
nál — gondnoki lakássá alakít
sák át.

Az első brigád tagjai közül 
Dombi Anna 138, Mayer Ilona 
1U5, Bertalan Ida 97 és Lakó Mm - 
git 90 százalékkal teljesítették 
túl a normát.

A második brigád tagjai kör
kötőgépen dolgoznak. Móric 
Hedvig 160, Füge Piroska 140 és 
Rozsda Erzsébet 100 százalékkal 
haladták túl a normát

A brigád többi tagjai is tel
jesítették a budapesti Világif
júsági Kongresszus tiszteletére 
vállalt kötelezettségeiket 

POPOVICS MÁRIA 
levelező.

no
ra, a hallgatók külön kívánságai 
szerint állítják össze.

Előadásokat hetenként egy
szer tartanak. A legjobb spor
tolók és sporttörténészek vála
szolnak itt a hallgatók kérdé
seire. Az iskolai év végén vizs
gát tartanak. A lektorátus an

kétet rendezett a sportolók között, 
amelynek alapján átszervezte, a 
város egész sportmüködését. 
Az ankét alapján kiderült az 
is, hogy a 1*giobb eredménye
ket elért sportolók éppen az el
méletileg jól kiképzett káderek 
soraiból kerültek ki.

SZEPTEMBER 25-EN, Buda
pesten rendezik meg a RNK-—Ma
gyarország válogatott ökölvívó 
viadalt a Nemzeti Sportcsarnok
ban.

AZ ORSZÁGOS TENISZBAJ
NOKSÁGOK férfi egyes L osztá
lyú nyolcasdöntőjének meglepeté
se Pusztay veresége volt, akit 
egyébként a verseny esélyesének 
tekintettek. Eredmények: Chivaru 
(Hadsereg)—Pusztay (Dermata)
6:4, 1:6, 6:3, 6:1. Willer (ITA)— 
Racovita (Electrica) 3:6, 6:2, 6:2, 
6:2. Tanasescu (Dermata)—Calin 
(Bukarest) 3:6, 3:6, 6:4, 6:2, 6;3. 
Grünwald (ITA) — Zacopceanu 
(BESE) 9:7, 6:4, 6:2. — A női
egyes eredményei a következők: 
Todorovski (Bukarest)—Benedek
(KESE) 3:6, 7:5, 6:4. Szövérdyné 
(CFR)—Rozeanu (Bukarest 4:6, 6:4, 
6:2. Major (Nagykároly)—Liszka 
(Nagyvárad) 6:4, 4:6, 6:3. Vlad 
(Bukarest)—Dinopol (Bukarest) 
6:8, 7:5, 8:6. — Férfi párosba”-' 
Marin Viziru, Badin (Bukarest— 
Nagy Ernő, Ovics (RATA) 6:3, 6:3- 
Schmidt, Pusztay (Bukarcst-Der 
mata)—Gross, Kirchcn 6:3, 6.4 
Dolha, Suvalcca—Vlad, Vari!3 
6:3, 9:7,



Y Ategyar/éfa háframaradt a fejlődéssel, 

de nicgguözddescs maaÉűval 
hl lehet KQszöbdlni 
a hiányosságodat

MAGYARLÉTA. - Kiküldött 
munkatársunktól.) A cséplési mun
kák jó megszervezése a falusi osz
tályharc egyre fokozódóbb kiélező
dése közepette komoly próbárú tette 
a falusi ideiglenes bizottságokat és 
■tömegszervezeteket. Ahol a falvak 
ideiglenes bizottságai és tömeg
szervezetei mély politikai felelős
ségérzettel és a Román Munkás
párt erre a munkára vonatkozó 
határozatainak szellemében fogták 
meg a dolgot, — ott sorra leleplez
ték a dolgozó falusi nép osztályel
lenségeinek rejtett és nyílt próbál
kozásait, kellő mértékben felvilá
gosították a népet és a cséplés 
munkája lelkes hangulatban zajlik. 
Ahol azonban az ideiglenes bizott-

Javítani ke .1 az ideiglenes bizottság munkáját
Még a szérűre ■ való behordás 

munkája sem kezdődött meg. A 
község teljesen hátra van maradva- 
a csépléssel és amíg a környék 
falvaiban már. vígan búg a cséplő
gép, zsákokkal megrakott szekerek 
sorai vonulnak a „Comcereal" 
gyüjfőközpontjai felé — addig Ma
gyarlétán éppen csak néhány em
ber megy megrakott szekérrel a 
szérűk felé.

A baj oka — ha mélyebbre nyú
lunk a falu életébe — abban rej
lik, hogy sem a falu ideiglenes bi
zottsága, sem a demokratikus tö
megszervezetek vezetőségei, sem a 
szövetkezeti vezetők összetétele 
nem a legszerencsésebb.

— Valami sógorság vonult végig 
itt minden vonalon — kapjuk meg 
a közelebbi felvilágosítást és va
lóban így is van. Az ideiglenes bi
zottság elnöke unokatestvére az ál
elnöknek és a titkár is a rokonság
ból került ki. Hasonló a helyzet a 
MNSz helyi vezetőségében és a 
szövetkezetben is, ahol bizony só
gor-koma és komámasszony alapon 
folyik a munka.

Ez különösképen kiderül a szö
vetkezet munkájából. Az áruk el
osztása tekintetében a dolgozó nép

A szegény-parasztok: versenyt szerveztek
Magyarléta falu-ujságja is ezt 

a lanyha helyzetet tükrözi vissza. 
Megvan az újság táblája és kerete 
is, csak éppenhogy cikk nincs raj
ta. Olvasókörök sincsenek szervez
ve, és feltűnően kevés újság jár a 
faluba.

Mindezek ellenére Magyarlétán 
is vannak bizakodó hangulatú dol
gozó szegényparasztok, akik még 
arra is gondoltak, hogy versenyre 
hívják ki a közeli Hezsdát közsé
get. Ezek a szegényparasztok még 
erejükön felül is nekigyűrköztek a 
munkának — azonban magukra 
vannak hagyatva és sem az ideig
lenes bizottság, sem a tömegszer
vezetek részéről nem kapják meg 
azt a támogatást, amire szükségük 
lenne.

A verseny már eldöntöttnek ve
hető, mert amíg Magyarléta még a 
szérűrehordással bajlódik, addig 
már Hezsdát a tarlóhántásban is 
az élre tört. Ezt az előnyt már ne
hezen lehet a magyarlétaiaknak 
behozni. De semmi se lenne Lehe
tetlen, ha a mélyre gyökerező meg
győződés motorja hajtaná a ma-

Levelezőinknek 
üzenjük

Kornya Valéria, Vecxspatak- 
Legutóbb küldött anyaga későn 
érkezett, igy időszerűségét vesz
tette. Néhány részletét hasz
nálni fogjuk.

Hajas Ida. Fcrencbánya, Az 
anyagot későn kaptuk meg, köz
ben időszerűségét vesztette. 
Gyakrabban küldjön levelet.

Kiss Gyula, Baca. A levelet 
köszönjük. Kérjük, irja meg 
pontosan, hogy mit végeztek az 
ifjak. Sorolja fel a megvalósí
tásokat. Várjuk levelét.

Békéssi András, Érmlhály- 
falva. Testvérünktől régen nem 
kaptunk Írást. Kérjük, küldjön 
színes anyagot az Érmcllék éle
téről;

ságok és a tömegszervezetek nem 
állanak hivatásuk magaslatán — 
ott szervezetien a munka.

A tordamegyei falvak túlnyomó 
részében példás lendülettel, lelkes 
hangulatban, fellobogózott szérű
kön folyik a munka. A falvak dol
gozó parasztsága megértette és ma
gáévá tette a cséplés versenyszel
lemben való minél gyorsabb befe
jezését és nem tehernek, hanem a 
dolgozók állama iránti megtisztelő 
kötelességnek tekinti a beszolgál
tatás pontos teljesítését.

— Magyarlétán azonban — hív
ják fel figyelmünket a MNSz me
gyei szervezeténél — nem dolgoz
ták fel megfelelően a cséplés fon
tos munkáját.

köréből panaszok hangzanak el, 
olyan panaszok, amelyeknek meg
vizsgálása nem maradhat el. A 
szövetkezet áruellátásáról nem 
gondoskodnak a kívánt mértékben. 
Például, vas- és fűszeráru a szövet
kezetben egyáltalán nincs.

— Nem lehet azt mondani — 
mondják a magyarlétaiak, — hogy 
az ideiglenes bizottság nem szor
galmazza a munkát.

Szorgalmazza bizony, de nem a 
kellő tonnában. Nem meggyőzés
sel, személyes példaadással, hanem 
kényszerrel szeretnék elérni azt, 
ami csak a felvilágosító . munkán 
keresztül lehetséges. Pattognak és 
nem fukarkodnak a megtorlás ki
látásba helyezésével, sem a késle
kedőkkel szemben, de ugyanakkor 
még maguk sem hordták a szérűre 
learatott gabonájukat.

Ez a belső válság, ami a faluban 
zajlik, rányomja a bélyegét a köz
ség életére. Létán kulturház nincs, 
bár erre megfelelő épület volna, 
csak egy kis munkával némi javí
tást kellene eszközölni rajta. De 
hogyan, amikor a község az önkén
tes munka hírét-hamvát sem is
meri?

gyarlétai dolgozók munkalendüle
tét. Ezt a meggyőződést meggyöke
reztetni, a RMP határozatainak 
szellemét belevinni az embereit tu
datába, a nagy és szép feladat, 
Akkor Magyarléta az utolsók kö
zül az elsők között biztosíthatja 
majd a helyét, de addig — nem.

h—n

PAPP JÁNOS UJ ÉLETE
ilágél&temben cseléd voltam. Egész csalá
dommal mindig másnak dolgoztam és 

munkánk eredménye: nyomorúságos életünk volt 
— buggyannak ki a reménytelenül nehéz múltat 
elevenitgetö súlyos szavak idős Papp János 
pálfalvai szegényparaszt ajkáról, mikor 
élete folyása után érdeklődünk.

A most megalakult második dzatmármegyei, 
a „Lenin Zászlaja:‘ kollektw gazdaság tulajdonát 
képező volt urilafc árnyas parkjában ülünk. Fe
jünk felett, a fán gyermckökölnyi nagyságú, méz
édes ringlón darazsak zümmögnek, miközben idős 
Papp János tovább emlékezik.

— Itt, Pálfalvánliorváth György „uraságnál" 
négy évig tehenészkedtem — sorolja fel volt rab
szolgatartóit —, majd hét évig Sárközujlakon 
Vjeisz Ignác,nagyságos" urnái igáskocsis'lcodtam. 
Utána Adorjánban, Sepsi János birtokán húztam 
tovább az igát, ugyancsak mint kocsis.

— Nehéz élet volt. Mindig csak annyi bérrel, 
hogy éppen nem háltunk éhen a gyerekkel és 
asszonnyal. Pedig azok is megfogták a munkát.

A fa levelei között átbuvó napsugár táncol 
deresedé fején. Végigcirógatja kemény- 

metszésű parasztarcát,, amelyen mély védőket 
szántott a keserű mult, rt vere.jlékcs élet ezer 
gondja. Tenyerével mcgámyékolja szemeit és kö
rülhordozza tekintetét a park du.san termő gyü
mölcsfáin és a háttérben fehérlő, minden kénye
lemmel berendezett urilakon.

__Csak a felszabadulás után jutottam, egty 
kis darab földhöz, hogy magamnak dolgozhas
sam. Tudom, a munkásosztálynak és Pártjának 
köszönhetem, életem, emberibbé válását. 'Igyekez
tem házamnépévcl együtt megkapaszkodni abban 
a kis darabka rögben, amit a földreform jutta

tott nekünk. Gyarapodtunk is egy kicsinyt. Két 
tehenet, szekeret és egy ekét szereztem.
B/fi őst — folytatja —, hogy beléptünk ide, a 

kollektív gazdaságba, egyik tehenemet, 
szekeremet és az ekémet is beadom. Szivesen, 
mert tudom, hogy ezzel a magam és gyermekeim 
jobb életét biztosítom. Aztán meg, hiszen igy is 
az enyém, a miénk marad. A tehén tejét mi fog
juk használni, az ekém a mi földjeinkben fog ba
rázdát hasítani.

Megtaposott fűszálak apró lándzsafejeit 
egyencsitgeti nehéz tenyerével. Nekünk beszél, 
de gondolatai a messze jövőt fürkészik.

— Igen, jó lesa ez igy. Vannak még köztünk, 
akik tanakodnak, akik várnak. Azt mondják: majd 
meglátjuk. Én azt mondom:. nekem elég volt 
a szegénységből, én emberi életet akarok élni 
családommal együtt és látom, tudom, hogy ez 
csak ezen az utón lehctsegc.i, amit a Román 
Munkáspárt a hatalmas Szovjetunió tapasztalatai 
alapján jelölt ki számunkra.

— Negyvenkét ten vagyunk, akik megalakí
tottuk a mi nagy családunkat, a ,,Lenin Zaszlaja 
kollektív gazdaságot. Külön-külön két holdas, 
nyomorúsággal küszködő szegenyparasztok. de 
igy együtt, közösen százötven hektáron felüli bir
tokon fogunk termelni.

_  Út van h'-lyilnk - - lendíti szțlr.i körben 
karját. — Ott magtárakat, amott meg istállókat 
fogunk építeni. Gazdasági csűrnek les: jó az a 
másik sarok. Aztán majd világos, egésgséry-s há- 
zafnk lesznek. Mezőgazdasági népeink. Trakto
runk, arató, és kaszálógépünk. Nagyapa vagyok 
már, de vau érzem, hogy az élet, tulajdonképpen 
csak most kezdődd: a mi számunkra.

TÓTH KÁLMÁN

A LUDASI JÁRÁS DOLGOZÓ 

FÖLDMŰVESEI

100 sxásalékban 
teljesítették a 
beszolgáltatást

TORDA. — (Tudósítónktól.) 
Tordaaranyos megye dolgozó 
földművesei Alsóílcjhér és Ma
ros megyék szegény- és közép
parasztjaival folytatott verseny
ben, nagy lendülettel végzik a 
mezőgazdasági munkákat. Szep
tember 3-ig 22 ezer 646 hektár 
őszi-buzavetésből 21 ezer 916 
hektárt arattak le, elvégezték a 
munka 96.77 százalékát. A 
fenmaradt terület a magas, ha
vasi fekvésű vidékeken van, 
ahol csak az elmúlt napokban 
kezdték meg az aratást. A tar
lóhántást 16 ezer 635 hektáron 
végezték el, ezzel az előirány
zott területek 96.43 százalékát 
szántották fel.

A tavaszbuza 54.92 százalékát 
aratták le a tordamegyei dol
gozó földművesek. Az árpater
més 96.25. a zabtermés 66.50, a 
rozstermés 54.92 százalékát 
aratták le.

A learatott búzatermés 34.59 
százalékát csépelték ki a torda
megyei szérűkön. A rozstermés 
8.30 százalékát, az árpatermés 
29.82 százalékát csépelték ki. A 
begyűjtési előirányzatból —. bú
zából 49.51, rozsból 38.01, árpá
ból 31.15, zabból 7.66 százalé
kot teljesítettek a dolgozó föld
művesek.

A ludasi járás dolgozó föld’ 
művesei 100 százalékban eleget 
tettek hazafias kötelességük
nek, a gabonabeszolgáltatásnak.

Gondozzak helyesen az áifaSokaH

jeíenl^sépé
A pataápolás felöleli mind

azoknak az eszközöknek és anya
goknak alkalmazását, amelyek
nek célja a szarutokba zárt láb
vég egészségének és rnukaké- 
pességének megtartása. Ennek 
a kettős célnak minél tökélete
sebb megközelítése végett kü
lönbséget kell tenni a patkolat- 
lan és patkóit pata gondozása 
között. Előbbi a csikó, utóbbi a 
kifejlődött ló patáinak gondozá
sára vonatkozik. A szakszerű 
ápolás jelentőségét gyakorlati 
tapasztalatok igazolják. Hozzá
értő ápolással ugyanis, sikerül 

’a torzult patát javítani és a 
hibás lábállást helyrehozni, mi
által azután a munka* és telje
sítőképesség fokozódik. Aki el
hanyagolja a paták gondozását 
vagy idevágó tanácsok. alkalma
zását elutasítja magától.. nem
különben ha a patát rosszul fa
ragják, akkor a pata alakja el
torzul és kisebb munkaképessé
gű, . hibás lábállás keletkezik, 
ami az állat értékének csökke
nését is maga után vonja.

Szabályos állás csakis száraz, 
rugalmas talajon, mérsékelten 
süppedő legelőn történő gyako
ri mozgás után jöhet létre. Gá
tolja az egészséges fejlődést a 
nedves és köves talaj, valamint 
a mozgás hiánya.

Az újszülött csikó patája for
dított kúpalakú. A pártaszél 
körmérete nagyobb mint a hor
dozószélé. A talpat rugalmas, 
taplószerű párna (körömkocso
nya) tölti ki, ami hamarosan 
feleslegessé válván, ellökődik. 
Viszont, ha tudatlanságból, ba
bonából idő előtt erőszakosan 
eltávolítjuk, a. pata nem tud el
lenállni se a ránehezedő test
súlynak, se a talaj' visszarugó 
erejének — eltorzul.

Minél korábban kezdi meg a 
fiatal állat a rendszeres moz
gást, annál élénkebb a pata vér
keringése, tökéletesebb mecha
nikai működése, kiadósabb szö
veteinek táplálkozása, egyen
letesebb növekedése s szép for
májú pata keletkezik.

A légelöre^fjáfó csikó patáján 
azonban nem egyformán kopik 
a szaru, mert a legelő felszíni 
domborzata sem egyforma. En
nek folytán elől vagy oldalt a 
szarufalon elhajlások keletkez
nek. A talpi felület egyes ré
szein is változó lévén a szaru 
elhasználódása, a pata elveszti 
szabályos alakját s egyenlőtle

nül éri a megterhelés. Ha ez a 
visszás állapot huzamosabb időn 
át fennmarad, az ízületekben is 
maradandó változás következik 
be s egyszerre csak szembe ta
láljuk magunkat a hibás lábál
lással.

A nem kívánatos elferdülésnek 
csak úgy lehet elejét venni, ha 
a patát 4—6 hetenként hozzáér
téssel faragják. Néha a, pata he
gyén mutatkozik túlerős kopás; 
ellene félholdalakú patkó felve
rése jelenti a védekezést. Az 
oldalfalnak egyoldalú kopása 
esetén papuespatkó felverése 
javít. A gyógyító patkolás 
eredménye elég gyorsan mutat
kozik, miért is később fölösle
gessé válván elegendő, ha 2—3 
hetenként utánafaragással állít
juk helyre a szabályosságot. 
Ebből senkise következtessen 
arra, mintha helyes lenne a csi
kónak korai patkolása. Éppen 
ellenkezőleg, a korai . patkolás 
gátolja a pata későbbi arányos 
fejlődését.

Téli istállózás idején a patát 
vízzel, kefével rendszeresen mos-^ 
ni kell. Az ammoniákot tartal
mazó trágya porhanyóvá teszi a 
szarut. Az ilyen mállékony sza
ru rugalmatlan nem ellensúlyoz-' 
za'a talaj visszarugó erejét. 
Ezért keletkezik ilyen patán vér
folt repedés, gyulladás. Nedves, 
trágyás alomnak hosszas, hatása 
nyírrothadásban nyilvánul. 
Mindezeknek elejét vesszük, ha 
3—4 hetenként patakés, éles fogó, 
reszelő igénybevételével, szabá
lyosra faragjuk a. patát.. Ha vi
szont elmulasztjuk a pata gon
dozását, szűk, terült, ferde, rok
kant pata keletkezik, ami gátol
ja a munkabírást.

Patkóit ló patájának ugyan
csak 4—6 hetenkénti utánfaragá- 
sa akkor is szükséges,, ha a pat
kó nem váslott és szilárdan fek
szik. mert igazítás után ismét 
fel lehet veretni. A patkó 
ugyanis elvonja a patából a ter
mészetes nedvességet, szaruja 
kiszárad és elveszti rugalmassá, 
gát. Patkóit patán a szaru néni 
kopik. A rossz vagy benőtt pat
kó ártalmas a .patára, a lábbál- 
lásra és a mozgás minőségére 
is. Istállóban álló ló patkójáról 
a becsavart sarkot el kell távo
lítani, nehogy sérülést okozzon.

Zsírozni a patát csak túlságo
san nedves, sáros időben,-állan
dóan végzett munka esetén szük
séges, de ilyenkor a talpi felüle
ten is. A bevonat csak lehellet- 
szerű legyen. Avas zsír, petró- 
leumos vazelin, kocsikenőcs, 
olaj, mint káros anyag mellő
zendő. Legjobb a sótalan disznó
zsírnak és faggyúnak keveréke.

Tudni kell végül, hogy a pata 
szaruja havonként 8—9 milli
méternyit nő, s ba le nem fa
ragják. akadályozza a járást, 
akár a hosszú köröm az embert 
a munkában. A hosszú és gon
dozatlan patá.jú ló botladozik, 
gyakran elesik, megsérül és idő 
előtt megrokkan.

SZEGHÖ DÉNES

Aralási jeteraüÉs 
MOIOZS

KOLOZSVÁR. — A legújabb 
jelentések alapján közöljük, 
hogy Kolozs megya területén 
eddig 96 százalékban végezlek 
cl az aratást.

A cséplést, búzából 35, rozs
ból 50, árpából 31 és zabból 7 
százalékban végezték cl. Szep
tember 5-ig a learatott tarlóföl- 
deknek 66 százalékát szántot
ták fel. Tarlóhántási munkála
tokban a mócsi járás van az 
élen, ahol n learatott tnrlóföl- 
(leknek 87 százalékát felszán-



HETI LOTO
Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. 
'Allástkeresíknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej.

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

A szeptember 5-iki hu-g 
záson a következő szá- g 
moh nyertek;

85, 4, 44, 87, 78, 81, 9
Az e heti prémium’. 
631.92îl tej

(ADÁS—VÉTEL

ELADÓK: íróasztal, székek. 
Bolyai-utca 12, ajtó 2. 6599

OLCSÓN eladó antik ágy, 
éjjeli szekrény. Rákóczi-ut 37. 
Körösi. 6664

ELADÓ sürgősen drap női 
kabát, felöltő, ovális tükör, 
ülő fürdőkád. Vaieanu, Jókai- 
utca 16. ö 665

SINGER varrógép eladó. 
Unió-utca 12, földszint 9. Kó
réhhé. 6667

KÉTAJTÓS fehér szekrény 
eladó. Farkas-utca/ 7, ajtó 9. 

6668 
ELADÓK: belföldi perzsa

bunda, varrógép, antik rökamié, 
főzőkemence, dobkályhá, fes
tett előszobabutor, fogasak, 
karnisok. Cim a kiadóban. 6672 

ELADÓ teljes diófurnéros 
háló. Karolina-tér 4, ajtó 3. 

6680
ELADÓ gyapjuszőnyeg 3x2 

es lószőrmatrác. Rákóczi-ut 67. 
6676

ELADÓ mély, krémszínű 
gyermekkocsi, mosdókészlet, zo- 
máncos kosztos-csésze, teljesen 
jó állapotban. Hie Macelar-utca 
17. Tkv

KAISER női varrógép, central 
bobinás, olcsón eladó. Horea-ut 
79. Tkv

? KOMBINÁLT sportkocsi el- 
adó. Budai Nagy Antal-utca 67. 

Tkv

JÓKARBAN lévő Neumann 
varrógép eladó. Kövespad-utca 
28. Tkv

SZMOKINGOT vagy kétsoros 
fekete férfi ruhát csakis jókar
ban vennék sürgősen, átalakí
tásra. Címet kérek „Szmoking" 
jeligére a kiadóba. 6685

IKER-GYERMEKKOCSIT 
keresek megvételre. Vörös Had- 
sereg-utja 127. 6686

SPORT gyermekkocsi eladó. 
Farkas-utca 2. Portásnál.

ÁLLÁST KAPHAT
IRATOKKAL «ndjelkezg 

mindenest felveszek. Vulcan- 
utca 10. 6669

BEJÁRÓNŐT keresek, dél
előttre, „Carpati"-bod.ega, Mo-, 
lotov-utca. Tkv

Tkv

ÁLLÁST KERES
KÖTÉST vállalok. Lázárn4 

Florilor (Buza)-utca 5. 6678

INGATLAN—LAKÁS

ELCSERÉLNÉM két szoba, 
konyhás lakásomat. Roosevelti 
utca 10. Érdeklődni délután 
2—8-ig. 6663

KÉTSZOBÁS, összkomfortos 
lakásomat állomás közelében 
elcserélném Rákóczi-negyedben 
vagy máshol fekvő hasonlóval. 
Választ „Költségmegtérités mel
lett" jeligére a kiadóhivatalba. 

6675 
SZOBA, konyha, éléskamrás 

lakásomat elcserélném 
hasonlóval. Iobagilor 
Endre király)-utca 90

DERMATA közelében 
egy szobámat elcserélném 
ba. konyhán lakással, lehetőleg 
a H. vagy III. kerületben. Költ
séget téritek. Értekezni Téglás
utca 74, délután 2—7-ig. 6684

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI koszorúk, fáty

lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. Tkv.

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése, „Dáhlia",■ 
Horea-ut 35. Tkv.

TELJES ellátásra családtag
ként diákot vagy diáklányt el
fogadok. Március 6-utca 18, az 
udvarban. 6661

25—30 EZER lejjel rendelke
ző, független nőt üzlettársul 
keres jómenetelü bodega- és 
italmérési engedéllyel rendel
kező hadirokkant. Zápolya-utca 
31. Bodega. 6666

BARTHA ISTVÁN, kolozs
vári, Sanatorulul-utca 30 szám 
alatti lakos 357 számú Victo
ria szövetkezeti tagsági köny
ve elveszett. Semmis. 6671

IDŐSEBB házaspár középisr 
kolás jó leánykát teljes ellátás
ra venne. Cim a kiadóban. 6681 

PÉNZTÁRCÁMAT okmá
nyaimmal 'elvesztettem. Becsü
letes megtalálónak illő jutalmat 
adok. Csíki Sándor, Budai Nagy 
Antal-utca 76. 6682

Elvesztette iratait? I
Lapokban törvényesen közöl- I 
jük. Hirdetés, előfizetés fel-

vétel összes lapokra.

I
UHU-iroda, Molotov-utca 34. 

Könyveket állandóan veszünk'.

a.

ehhez 
(volt 
6677 
levő 
szo-

R. P. R.
Judecătoria Rurală Valea lui 

Mihai ■ 
Județul Sălaj ’

Dosar Nr. 972—1949.

Elveszett okmányok
PIERDERI DE ACTE

Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulaj
donosaik semmisnek nyilvánítják:

3. ANDREESCU Gheorghe, 
Cluj, Hotel Astoria. Caetul de 
cursuri Nr. 1204—1940, eliberat 
de Facultatea de Medicina a 
Universității V. Babes din Cluj.

4. MARTON Francisc, Cluj, 
Diploma de bacalaureat Nr. 194 
—1941, eliberata de Liceul de 
Stat din Cluj.

5. LUNGU Ioan, Cluj, Valea 
Chintaului Nr. 176, Buletinul de 
înscriere la Bir. Pop. Nr. 11085 
—1946, eliberat de Miliția Cluj, 
Livretul militar Nr. 3320—1932, 
Carnet de membru sindical.

A KOLOZSVÁRI 
MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Nyárt szünet, nincs 
előadás.

MAXIM GORKIJ: Két film:ürái és 
Letonia dala. Technicolor. Elő
adások kezdete: 3, 5, 7 és 9 
órakor.
MUNKÁS MOZGÓ: Egy éjsza

kán át. Páratlanul izgalmas 
szovjet film. Magyar felira
tokkal is. Előadások kez
dete: 5, 7 és 9 órakor. Vasár
nap délután 3 órától is.

POPULAR: A Volgán. Végig színes 
film. Kedzete: 5, 7 és 9 órakor. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor 
matiné.

UJ IDŐK: Szovjet híradó. — Fia
tal tehetségek. 2 felvonás. — 
Szovjet Kirgizia. 6 felvonás. 
—■ Magyar feliratokkal. Va
sárnap délelőtt fél 12 órakor 
matiné.

.URANIA: Utcai ismeretség. Magyar 
feliratokkal. Előadások kezdete: 

, 5, 7 és 9 órakor,
VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Nyá

rt szünet, nincs előadás.

Urmăioarele acte personale 
au fost pierdute Și posesorii lor 
le declară nule de drepț în mâi. 
pile oricui s’ar afla:

1. KRIZA Ileana, Cluj. Str.
Dragalina Nr. 81, Carnet de 
identitate si calatori» CFR, eli
berat de Dir. Regionala CFR, 
Cluj. 6039

2. CIOVICA Maria, Cluj. Str. 
Horea Nr. 6, Buletinul de în
scriere la Bir. Pop. Nr. 233— 
1947, eliberat de Miliția Cluj.

Á kolozsvári
Állami Mag/ar Opera 

hosszabb időre 

keres 2 árit varrá- 
géirel használatra.

Érdeklődni 
az Opera gazdasági hivata
lában naponta- 8—2 között.

Fájdalmas szívvel tudatjuk, |g hogy a szeretett gyermek, 
|H testvér és rokon 

i Mának Erzsfitet 
pl tisri tanítónő

23 éves korában 1949 augusz
tus 27«én hirtelen elhunyt.

Vvl

- ------------ D—--‘ 4 tus 27«én hirtelen elhunyt.
M A gyászoló család

«- K
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EXTRAS
după cartea de Judecată civilă Nr. 

187 din 12 Iulie 1949.

Judecătoria in numele legii 

tfotărește:
Admite acțiunea reclamantei 

PAVELIUC Amalia din Valea lui 
Mihai județul Salaj, declara des
făcută căsătoria încheiată intre 
dânsa și Paveliuc Ilie de prezent 
cu domiciliul in loc necunoscut, 
pronunțând divorțul in favoarea 
ambilor soți...

Căsătoria s’a încheiat in fața 
Ofițerului Stării'-Civile din comu
na Pațal județul Sălaj, prin actul 
Nr. 39 din 28 Iunie 1945.

Obliga pe parat'sa plateasca 
Statului suma de 2000 Lei, repre
zentând timbrele de care recla
manta a fost scutită in baza cer
tificatului de paupertate.

Obligă pe reclamanta să plăte
ască 2000 Lei in folosul Statului 
când i se va imbunătăți situația 
materiala, reprezentând timbrele 
de care a fost scutita in baza cer
tificatului de paupertate.

Cu drept de apel in termen de 
15 zile dela publicarea hotăririi in 
ziar.

Dată și pronunțată in ședință 
publică, la 12 Iulie 1949.

Judecător: 
(ss) N. Fonó

Asesori, (ss) Biri Ioan 
(ss) Tunyofei Viorica 

L. S.

na szövetI; FElgNt ,

1,

5

• ONVVKIAOO BUKAREST

R. P. R.
Judecătoria populară Gilău 

județul Cluj.

Dosar Nr. C. 15—1949.

CITAȚIE

Dl. ALBERT Ștefan zis Jegyö, 
cu ultimul domociliu in comuna 
Săvădisla, județul Cluj, este citat 
a se prezenta la această instanță 
in ziua de 19 SEPTEMBRIE 1949, 
ORA 8,30 DIMINEAȚA pentru a 
fi audiat in' calitate de parat 
cauză de divorț.

In caz neprezentare judecata 
va face in lipsă.

Judecător: 
(ss) Dr. Emil Butaciu

in

se

sorsj gyér meg'
venn az

Ailami
R. P. R.

Judecătoria Populară Mixtă 
leul-Silvaniei.

Dosarul Nr. 1601/1949.

Sím-

R. P. R.

Judecătoria Populară Valea lui 
Mihai

Dpsar Nr. 1208—1949.

Grefier:
(ss) Ion Bálint 

L. S. 6673

RPR
i Judecătoria Populara Mixta 

Zalau județul Salaj 
Dosar Nr. 1707—1949.

EXTRAS

după cartea de judecata Nr. 163 
din 26 August 1949 Judecători» 

in numele legii
Hotar  este:

Admite acțiunea reclamantu
lui Némethy Carol din orașul 
Zalau Str. Calvin Nr. 29. înre
gistrata sub Nr. 1707 din 30 Iulie 
1949 si in consecința desface că
sătoria încheiata intre el si pa
rata Némethy Reghina nasc. 
Groza cu domiciliul in loc ne
cunoscut, eăsătorié celebrată de 
Ofițerul Stării civile din Cluj, 
la 17 Noombrie 1928 si înregis
trate la Nr. 698—928.

Obliga pe parata ca sa pla
teasca Statului 4000 Lei timbre 
fiscale creditate in cauza, in 
baza certifcatului de pauperta
te.

Cu apel in 15 zile dela comu
nicare.

Data si pronunțata in ședința 
publica azi, la 26 August 1949, 
la sediul judecătorie Populare 
Mixta Zalau, Județul Salaj.

Judecător Sef, (ss) Dr. Nieo- 
lae Smerecinschi.

Asesori, (ss) Turzan Vasile, 
(ss) Parauan Dtru.

Grefier principal, (ss) Ioan 
Bacoi. L. S.

Közlemény

Osztály

I. osz á'yára

A husns 
szeptember 16>án és

X7»én lesz

CITAȚIUNE

D-na DEMIDOV Anghelina,__
ultimul domiciliu cunoscut in Sim- 
leul-Silvanici, județul Sălaj, actu
almente cu domiciliul necunoscut, 
se citează in fața acestei judecăto
rii, pe ziua de 27 SEPTEMBRIE 
1949, ORELE 8 dimineața spre a 
răspunde in calitate dc pârâtă, in 
procesul de divorț intentat de rec
lamantul Demldov Constantin.

Pârâtă se citează la conciliere, 
iar in cazul nereușitei concilierii, 
sau neinfățișării, se va ținea in 
aceeași zl si desbaterea in fond a 
procesul de divorț.
(ss) Dr. Nagy Ludovic

Grefier:
(ss) Vasile Ardelcanu

cu

EXTRAS
după cartea de judecată civilă 

Nr. 9 din 19 Ianuarie 1949.
Judecătoria in numele legii 

Hotărește: 
Admite acțiunea de divorț 

reclamantei BATA 
Szentesi, comuna Curtuiuséni.

Declară desfăcută căsătoria în
cheiată intre aceasta și pârâtul 
Bata Pavel, fost cu domiciliul in 
comuna Curtuiuseni, de prezent in 
loc necunoscut, pronuntându-se di
vorțul in favoarea reclamantei.

Plaseaza minorul Ludovic, năs
cut la 10 Mai 1947, din casatoria 
părților spre îngrijire și educare 
la mama.

Obliga pe pârât să plătească Sta
tului suma de 1800 lej timbre fiș- 
cale, reprezentând timbrele dc care 
a fost scutită reclamantă in baza 
certificatului de paupertate.

Cu drept dc apel in termen dc 
15 zile dela comunicare respectiv 
publicare in Monitorul Oficial.

Dată șl pronunțată In șendință 
publică din ziua dc 19 Ianuarie 
1949.

a
Irma, násc.

ziua dc 19 Ianuarie

(LS)
Grefier, 

(ss) I. Lcachomlshf
Judecător, 

(ss) N. Fonó.
Asesori populari, 
(ss) Csikós Emeric, 
(ss) Zdroba loan.

Comcar állami kereskedelmi 
vállalat ez utón hozza az érdekel, 
tek tudomására, hogy ' a Keres- 
kédelmi és Élelmezési Miniszté- ■ 
rium rendeletére, élelmezési szak
iskolát állít fel a kolozsvári ki
rendeltség mellett. Az iskola 
szakmai szempontból 3 alosztály, 
ra tagozódik: 1. mészáros, 2. hen
tes, 3. beles és melléktermékek,

alosztályként 50—50 tanuló ré
szére.

A jelentkezők a következő fel
tételeknek kell, hogy megfelelje
nek:

a) 14 évesnél nem fiatalabb és 16 
évesnél nem idősebb 1949 szép, 
tember l-6n. Amennyiben elegen, 
dő jelentkező nem lenne, elfogad
nak 13 és fél, Illetve 17 évese
ket is.

b) legkevesebb 7 elemit végzet, 
tek, elégtelen jelentkezés esetén 
4 elemit végzettek Is.

írásbeli vizsgát kell tenni: 
román nyelvből, 
számtanból.
Szóbeli vizsgát: 
román nyelv, 
számtan,

román alkotmány, 
román.' történelemből

A 4 elemit végzettek csak az eL 
végzett tananyagból fognak vizs
gázni.

A vizsgára Jelentkezők a követ
kező okmányokat kell, hogy be
nyújtsák:

születési bizonyítvány, 
tanulmányi bizonyítvány, 
állampolgársági bizonyítvány, 
a szülők fizetését igazoló okmá. 

nyok, (
a szülők ingó és ingatlan vágyó, 

nát igazoló iratok.
A felvételi vizsgára 

szeptember 14-ig lehet 
ni a Comcar kolozsvári
ségénél, Március 6.utca 1 szám, 
II. cm. Személyzeti Osztály, ahol 
a szükséges felvilágosításokkal 
fognak szolgálni.

A vizsga díjmentes.

Azok a tanulók, akik a vizsgán 
átmentek és a követelményeknek 
megfelelnek, tanulmányaikat a 
vállalat költségén fogják elvégez
ni és a vállalat otthonában helye
zik el őket.

A tnnfolyamot román nyelven 
tartják. 1 ■
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